Teacher's Manual

35T 34

Vidyalaya Prakashan

An ISO 9001 : 2008 Certified Company
(Publishers of Quality Educational Books)



N N = = —d ek ed —h ek ed ok
- O ©W 0 N o O &~ W N = O

© 00 N O G B W N =

TORET

R T

BIGIG

Tt 3R e

o 3R g e

el st 3R TRy B
SIST TSTP] BT PHES

U TR aTel IRges FelieRor
yfcreTddn 31 39 wanT

DTG TS

SFIHHIITCT TIT GehHTUTA 2ROt
Tag 3R Bt

Y

foRw TBR & TgYst
TGYI DY T

BT 3Nt

TP THEd 31R U a8 & &
B T3 T 3 3R T &awe
3iTdps! & JaeH

3itpst &1 FaTeAs o

ifrasar

T (TS BT IRTT

Vidyalaya Prakashan
An ISO 9001 : 2008 Certified Company
(Publishers of Quality Educational Books)
Sales Office
C-24, Jwala Nagar, Transport Nagar, Meerut-250002
Ph. : 0121-2400630, 8899271392

Head Office
A-102 Chander Vihar, Delhi-110092
e-mail : vidyalayaprkashan@yahoo.in

23

30

53

63

96
108
123
138
159
167
175
178
186
199
201
210
215
219
221
223



Hal -8

1 ﬁa . @

1. F=faRed se aRag desh & Jaged aF aRag T faiae-
() 3x2 6 3x3 9 3x4 12
¥ 4x2 8 4x3 1274x4 16
6 9 12
8°12°16
-5x2 -10 -5x3 -15 -5x4 20
7x2 147 7x3 21 7Tx4 28
10 -15 -20
14721 28
8x2 16 8x3 24 8x4 32

© 9 x2 18" 9x3 27’ 9x4 36

(b)

16 24 32
-18°-27"-36
@ ~11x2 -22 -11x3 -33 -11x4 44
12x2 24 712x3 36 " 12x4 48
anz—22’—33,—44
24 > 36’ 48
g 21x-3 63
" _8x-3 24
3. —28+—7= 4
84 +-7 -12
4. F=faRea oReg Gt & fge-
3 1 -8 -4
_ - b _
(a) =t s (b) EREE
3+41 4 -8-4 -12
5 5 11 11
6 -5
(c) E+E

3 sifige nfora wan-8



6-5 1

13 13

5. FrfoRad oRea St o sifge-

6 @ 10 & @0T0 o TR

2 |6, 10
33 5
51, 5

1, 1

090 =2 x 3 x 5 =30

39

(c)

1 3

7+7
6 10
5+9 4 2

30 30 15
3§+41
4 3
15 13
7+7
4 3
49 3 & A0T0 o IR

2 14, 3
2 12, 3
3|1, 3

1, 1

b

090 =2x2x 3 =12

15 13
7_1’_7
4 3
45 + 52 _ﬂ_gi
12 12 12

6. TRCNBRUT HifsTe-

-5 -7

b)) —+-

16 24
16 T 24 & FOTO o= TR

2 | 16, 24
2 8, 12
2 4, 6
2 2, 3
3 1, 3
1, 1
00 =2%x2%x2%x2x%x 3
=48
5 -2
_2 .2
16 24
~15-14 29
48 48

4 difgs nfora Hen-8



(a)

13 9
7_,_7
14 -7
14 9 7 &1 @090 o9 TR

14, 7

717, 7

(c)

(e)

1, 1
FOHO =2 x 7 =14

14 -7
13-18 -5
14 14
-16 -5
7_1_7
9 12
99 12 &I A@0T0 o° IR

. 12
, 6
, 3
1
1, 1
a0d0 =2x2 x3 x3
=36
-16 -5
A — + —
9 12
-64-15 79
36 36

LN N
Wl |©

(b)

(d)

®

6 -7

7+7
15 2

15 9 24 &1 @090 o R

2 24

12

15,
15,
15, 6
15, 3
5 1
1, 1
090 =2 x2x2%x3 x5
=120
6 -7
o =1
15 24
48 -35 13
120 120
3
.2
9 4
9 g 4 & A090 o W

2
2
3
5

7

2 9, 4
2 9, 2
3 9, 1
3 3, 1
1, 1
090 =2 x 2x 3 x 3
=36
28 - 27
31 =
36
1
1)
36
3 6 2
-2 11 3
7+7_—
3 6 2

5 difees Tfora wan-8



—4+ll-9 -2 -1

6 6 3
7. Fr=feRaa # ye &1 A gfaas ferlae-
-3 -17
PR b _
(a) 5 (b) 5
3 8
P d _
(c) 1 (d) 29
-11
0 -1l
(e) (f) o
8. 3fua ypR ¥ wafea FHifse ik FeafaRea d ¥ 16 &1 s s1a
Pifoe-
3 5 3 5 5 3 5 3
3,5 @& @090 = 15 o9 X 3 11,5 2
5 5 3 3
34@']%_%4_3_’_% ;8_,’_1
3 5 3 5 5
10-9+5+6 -8+5 -3
T E— =— TR
15 5 5
_12 4
15 5
@ 2.3,2.-1 @ 2,.7,9,-718 -7
3 5 3 5 5 3 5 15 3
4 2 3 11 3 9 7 7 13
=———4+—-—— R i e
3 3 5 5 5 5 3 3 15
_2_8 _12 13
3 5 ~5 15
10-24 -14 _36—13_@_1§
- 15 15 T 15 15 15
5 11 -9 -8 -7
e) —+—+—+—+—
3 2 4 3 2
5 8+11_z_g
3 3 2 2 4
-3 4 9
7+7_7
3 2 4

6 sifgs 7o Han-8



®)

1.9

4
_4_9_;5__11
4 4 T4

-3 7 3 -9 13 -13
— ettt —— =+
10 15 -20 10 15 20
-3 9 7 13 3 13

10 10 15 15 20 20

-12 20 16
10 15 20
10, 15 @ 20 & @00 o4 W
2 | 10, 15, 20
2 5, 15, 10
5 5, 15, 5
3 1, 3, 1
1, 1, 1

00 =2 x2 x5 %x3 =60

g 12,20 16

10 15 20

_ -72+80 - 48

B 60

_ 120+80

a 60

_—40_ 2

60 3

31 1-B

7 2 -3 (-5
—-= (b) —()
8 3 7 9
3 d 8 &1 A090 o1 R =_73+§(769$ra.'ﬁ.éﬁrtr<)

7 difess Tfora Han-8



(c)

(a)

()

2| 8, 3
2 | 4, 3
2| 2, 3
3 1, 3
1, 1
090 =2x2 x2x%x3
=924
og 1.2
8 3
21-16 5
24 24
5 3
2_2 d
5 (d)

ke

©
[l el
=[O |©

0|0 =7 x 9 =63

-3 5
7+7
7 9
—27+35 8
63 63
=_E
7 8
-5 3
= — 4+ —
7 8

3§ —% 7 3 8 BT 00 56 o9 R
10 -9 wg 5.3
15 7 8
1 -40 +21 19
12 56 56
2. fFr=falad # @ e &1 A 31 Difoe-
3 1 1 4
Sz (b) —7-=
5 5 6 9
3-1
e 6d 9 & A0T0 18 o R
_2 14
5 6 9
3-8 _-11
18 18
3 4 4 3
SCTCE N C)
10 15 5 \-4
3 4 4 3
10 15 5 4

10 9 15 T @090 30 o9 TR

5d 6 BT 090 20 o9 TR

8 sifegs ioa wean-8



10 15 5 4

9+8 17 16 +15 31

30 30 20 20
(1)

5
5

_-15+11 4

5 5
=NE)
5 20

-3 9
= — 4+ —

5 20
_-12+9 -3
20 20

()
9 8

5 5
= — 4+ —

9 8

9d 8 & A0W0 72 o R

5 5
= — 4+ —

9 8
_40+45 85
7272
(7)

7
5 4
= — 4+ —

9 7

93 8 BT 090 72 o9 WX

5 4
= — 4+ —

9 7
35+36 71
63 63

-1
20

9 difezs TfoTa Han-8



7. 23] 8. (-2
11 6 \ 4
5
6

_2+l +g
11 4
-22+7 -15 10+9 19
11 11 12 12
9. TCNIPBRUT PifoTe-

3 6 8 -5
@ —+-—+—7+-—
7 11 21 22

7,11, 21 @ 22 &1 FOTO o TR

2 | 7, 11, 21, 22
7 7, 11, 21, 11
3 | 1, 11, 3, 11
i1 | 1, 11, 1, 11
i, 1, 1, 1
OO =2 x 7 x 3 x11 = 462
3 6 8 5

—_—— — +7 —_—
7 11 21 22
198 —252 +176 —105

462
374 -357 17
T 462 462
b 2,812,420 7.5 5 1 -1
5 3 15 5 3 4 3 6 3 2
6+4O_1125+12_10 4,3, 6 & 090 o9 R
_58-22 0T0= 12
15
36 -7 5 5 1 1
=— AT —+ - -~ +-——
15 4 3 6 3 2
_1%_22, 1 21+20-10+4-6
5 75 12
36 2 -37+24 -13
TR gr2 2 = =
15 5 12 12

10 sifigs o Han-8



(d) §—2+_—7+B
7 9 21
7,9 3 21 & F0T0 & WR-
3| 7, 9 21
3| 17, 3, 17
7107, 1, 7
1, 1, 1
090 =3 x3x7 =63
w6 g 7,19
7 9 21
54 -126-49 +57 -175+111
a 63 a 63
_ —64
63
g 1-C
1. TOT Hifse-
@ Sy5_16 B Sxt_"12
477 28 7" 5 35
© 2x4-"20 @ 26,728 _15
9 9 7 9

. IAIHRUT Hifsle 3R aRom &1 vh IR¥T O & A6 Iq H
faRae-

@ By l4_-16 13 -18_ 3
7 5 5 6 91 7

© By 2 _8 @ 22,81 _ 17
9 -125 25 9 -88 12
-16 20 15 -35

o (25

5 8 5 3

= (-8) - (-35)
=-8+35 =27

( 3 4) (9 —10) (1 3)
O [-=x=|+|=x—|-|=%x—
2 5 5 3 2 4

11 sifigs wfora wan-8



_6 5.3
5 8
59 8 &I @090 = 40
v 8.3
5 8
 —48-240 -15 _ -303
a 40 40
3. fr=faRed § 9 Te aRAT = & Gapd faikae-
1 -1
5 ~15

(C) 5 (d) T
-12

(e) ?

4. FREd BT FabW AT TOTHS TiTAm Fd DitoTe-

W 2,4 8 b 3,772
59 45 8 13 104
FIHA TOTHS il ZIHA TUTCHS e

_45 _ 104
-8 S -21
-5 16 -2 -3
(C) ?XE_? (d) ?
FhA TOTHS el IHA TUTCHS e
-3 5
2 3
5 x—‘g,y:gmz:;ﬁam,ﬁmﬁmﬁwﬁaaaﬁu-

(a) xxy=yxx
-3 7 7 -3
— X — = — X —

5 8 8 5
40 40

12 sifigs o wan-8



FHl ISR, (b), (¢) T (d) BT &l B
6. TN W TOT H IR0 e AT TR TRENBRIT DltoTe-

(a) 7><(5+1) (b) ‘3><(7_21)
4 8 3 8 16 4
7 5 7 1 3 7 -3 21
—X—+—X= —— X = — X —
478 473 816 8 4
35 7 -21 63
32 12 128 32
32§ 12 &I @0T0 o5 IR 128 T 32 &I T@0T0 o° TR
2 32, 12 2 | 128, 32
2 16, 6 2 64, 16
2 8, 3 2 32, 8
2 4, 3 2 16, 4
2 2, 3 2 8, 2
3 1, 3 2 4, 1
1, 1 2 2, 1
1, 1

090 =2 X2 X2 X2 x2x3 090 =2 X2 X2 x%x2x2

=96 X2 x2 =128
35 7 -21 63
3§ =+ — 3T —— + —
32 12 128 32
105+56 161 -21+252 231
9% 96 128 128
© xfog0x
479 4
290
3 4
8§-270 -262 -131
12 12 6
7. F=foRea § 3 I® IRAT TR ST OIS Tad (ahd) T
Pifoe-
1 -1
d b) —
(a) 5 (b) 2

13 sifigs nfora wan-8



(¢) — (d) ——

15 17

-5 8
(e) (5l () =

12 2
(g) g (h) g

(1) e

8. ffeRad du=T # fewme e qon & sl & =AW feRae-
(a) Yo Ufaed & | (b) 0 J Tom
(¢c) TUTcH® Yga™ &l Fad  (d) TOTicAa oA &l e
(e) A (f) 9 &R o BT faaRor
(g) 9N &R o &I faeRor

1. ¥ HifsTe-
5 7 -28
—+25 b) —+—
(a) 5 (b) TR
a2 L1 7. 51 _ 17
925 45 18 —28 —24
20 4 8 4
L= d =+=
© 33%11 d 53
20 -11 -5 8 3 -2
aqU —x—— = — q —x = —
337 4 3 9 "4 3
8 3 24 -4
© 3% ® 50 75
o8, 726 _16 24 75 g
137 3 3 50 -4
2. HH 1d difste-
5 5 15\ -1
@ (5e3) (s J ® (560)5
18 72 23 '69) 5
(557 %) (3 7%:)5
18~ 45 23715) 5



4 -15 35
— —“x2=5
9 18 37 -1

4 18 8
T X =
9" -15 -15
3. UECl TRAT x TN VAT = ST RT3 BT O

—8 x IR TAT = —12

4.l+_—’7
17 85
o 1.8 _5
17 -7 -7
5. 24+ 0
13
a1 24><E=—39
-8
3 -5 15 16
6. [S+—|+|-= xZ- B goA
(8+12) ( Y )
3_5
8 12
9-10 -1
24 24
15,16 10 o 10
8 "27 9 -9
oy 1,10
24 -9
o 1,9 _3
24 710 80
7. - 12%%3@%@@:300%@
: 3 3 3
1%&134@&14@:3001:3001423
1203 63
4 5

15 sifigs fora wen-8



1203 _ 5

x [
4 63
_ 2005 _ 9373 oe
84 84

8. YT o 7O AR & 16 =80%%ﬁ‘r

4%‘d’c‘fﬁ§ﬁﬂﬂﬂﬁﬁ=80%x4%

_404 19 1919

5 4 5
4
=383 = foar
5
9.341'q?r$ra§m=aoxzﬁo=45%
61xzﬁo=453
4 16
452>
o (gerT faemn) = —16
Gi
4
=45£+6l
16 4
16 4
725 4
= — X —
16 = 25
:§=71@ﬁr
4 4
3™ 1-E

1. -2 3R 6 & 9T P ve TRAT T=AT = ?

1 b a =-2
=@ty g
1

= 5(—2 +6)

16 sifigs o Han-8



lw-toe
2 2

2. 23R 2 & 9 & A IRIAY I = ?
q%?'ﬁtrﬁﬁu?i@T:%(—z +2)

1

==
2()
2

?gafrcrﬁﬁuaﬁw:%(—zw)

2712 " 24
4. -2 3R 5 & I o T4 IRAT G = ?

A

L e e 1
5 4-3-2-10 1 2 3 4 5 6

T IR¥T T’ = 1, 0, -1
5.ésfk_§asaﬁaaamqﬁﬁumﬁamm%|
. 1(1 1
1(1+2
:2( 6 )

17 sifigs fora wan-8




_1.3_3 1
2 6 12 4
1
"1
gﬂfrqﬁﬁuwzl(l+l)
2\4 6
1(3+2
_2( 12)
1 5 5
"2 12 T
aﬁﬁqﬁﬁumzl(lﬂ)
2\4 3
1(3+4
_2( 12)
1 7 7
"2 %12 T
zﬁsﬁ’rcrﬁﬁua‘w:l(5+1)
24 3
_1(5+8
2( 24)
11313
2 24 48
1 5 7 13
4724724 48

6. %sﬂ?%éséﬁaa%‘réﬁqﬁﬁumﬁz?

2.5 2
L)L
2\ 10 2710 20

9
7+4)_1x11_11
2720 40



2120 2
_1(7+10)_1X17_17
2020 ) 2720 40

7. iaﬂz%aa S B 10 aRda Gt sie Bl 3

qaﬂtrﬁrﬁ'qmzl(l+1)
24 2
1(1+2

19 sifigs nfora wan-8



13 13

X — = —

16 32
Bo! URWT §&AT = (7+1)
16 2

(7+8)
16
15 15

w2 - 22
16 32

et o T (392+i)

(9 +8)
32
17 17

% - -'
32 64

s ofir < (392+;)

~ (9+16)
B 32

1
2
1
2
1
2
1
2
1
2
1
2
1
2
1
2
1
2
1
2

_1.25_ 25
2732 64
odl aReg I = wd Hfsel
.%ﬁk%aﬁaa&mﬁﬁammm%—
T URAT =T =1(_2+1)
25 "2
4

_1( +5)
20 10

20 sifcge nfora Hen-8




IRRI TR Fe=T

R Tve

)

e e

e e

1
2

1 1
7_1_7
20 2

1(1+10
2( 20 )
1 11 11
2 %20 " 40
1(-7 2
s(0-3)
1(-7-16
( 40 )
1x-23
2 x 40
—93
80
1(-7 1
s(03)
1(-7+20
2( 40 )
1 13 13
(18 18
40 80
11 2
(-3)
11-16
%)
21 sifgs 7o Fen-8

2
1
2
1
2



e e

e e

e e

1
)
1
)
1
T2
1
T2
1
)
1
)
1

1

2
_1

2
1

1

2
_1
)

5

-5

X =—— = —
40 80

(11 1)
7+7
40 2

)

31 31

40

> et
40 80

(31
—+
80

)

(314—40)
80
71 71
= X— = —
2 80 160

(3
80

:)

(31-—32)
80
-1 -1
=— X — = —
2 80 160

( 71 1)
7+7
160 2

(71 +80)
160

_1
9
151

320

151

Xi
160

33X



9. a 10. I7 1. = 12. o
13. %% 14 g; 15. 1 16. %
17. _1—151 18. 1 19. I—; 20. _2—131
B. 1. I 2. 1,-1 3. 0
C I 2. I 3. 9 4. I
5. 3N
1. (d 2.(a) 3.(c) 4.(b) 5.(2)6.(c) 7. (b) 8. () 9. (b) 10. (b)
11. (d) 12.(a)
2 iR

1. fr=faRea 7@s @ smeR 3R gdis foRkae-

(a) 5’ (b) 378
3R 5, °Tdid 7 3R 3, °rdid —8
) (-5)° @ 2)3

3R -5, TP 9

(e) 15

MR 15 97did = 1

—3\%
@ (2)

3R (j)m 6

3R /2, T1didh 3
—4\3
® (5)
4 .
341€rr\f(—5),5rm3
(h) 2)°
3R (+/2), T1didb 0

23 difeges nfora ®an-8



2. FmafaRed y@is @ ardiea wu § fafRae-
(a) 8x8x8x8x8=8"
(b) (=9) X (=9) x (=9) = (-9)3
(¢) abxabxab xab xab = (ab)®
(d) 32x32x32%2x32%2=38
(e) 3 x+/3 x+3 x+3 =(H3)*

1 1 1 (1)

(f) 5X5X5—(5)
1 1\3

(&) 8x8x8_(8)

5 -G)6)-6)

3. W Pifow 31k IR & grdieg vu § faRkae-

(h

~

9
(@ 97 +972 b 2
3
— 9—3+ -2 — (3)9—5
5 5 x?
(o [(-3)° x77] (d) 5
X
(_3)5 X(7)5 — x—3+5
(—21)° =x2
32 (-3\° [(-3\®
(e) (8) X(s) x(S) (f) V5)2 x (/5)! x(\/5)2
3 2+5+6
— (_) — (\/5)3—1+2
8
_3)\13 .
= (8) = (/5)
g @473
24 x -3

24 difgs nforg Hen-8



9 -12

. DI A I g5 2P
(a) 32>23 (b) 43 >34
(¢) 53>37
(@ 5| 625 (b) 7| 343
5 | 125 7] 49
5| 25 A Y
5 | 5 1
1 =73
—54
. I T DifoTe-
27 64  4x4x4 (4
@ - il
@) g PP = o A 33 (3)

0 =2 @magm= (83) 1 =(‘38)_3
@ (2] mom ()
. FrefoRed & & o9-91 wom I 2 3k PH-1 e s @7

(@) 52x25 =525 gm (b)) (V5)3 x25 = (W5)3 x(5)2
© 52x22=(56x22=102 =5)3 x5 x5x5

T =5 x5t = (/5
d b5+5% =031 I
@ @xa?=@H? @ @®xal)?

_ gdx-2 — (a2 1)2?

_g8 — g1x2

KI5Se?) az2 ada

. TR DI 3R S-S Trdicd! & U § Zad HifoTe-
3 -5 _7\8 _m7y-11 _
o GG e GE)E) E)

25 sifies nfora Fean-8



—
N~

| 11
26 sifcge TfoTa Heam-8



(c)

(e)

®)

(g

(a)

_(2)—12 _(_6)15
5 11
_(5)12 _(_11)15
2 6
-1 -1
(?) X(;) @ [47' +371)72
733 (1)
5°7 5 |31
-2

1 a1 -1 (3
51 x31)+6 _(4)
15 1) <671 _4x4 16

3x3 9

151 6 2x3

61 15 5x3
43 xa® xb™?
47% x g8 x b3

2
5

— 4—3+5 Xa—5+8 ><b—4+3

242Xa3><b_1=4><4><a3 16(13

b b
(a3 x a2 ><a4)_2
:(a3+4—2)—2
=(a5)—2 — a5><—2
10
=a = (1) IR
a
10. Fr=feRaa ardiora THeRul & g difste-
7% =343 (b) 3% _ 1
27
75 =T xTxT g o1
3x3x3
3
x =3 3% =33

27 sifies nfora Fean-s



(c)

(e)

(2)* =28
~2)* =(4)8

(W2)¥ = (W2 x~2)8
2)* =(/2)2<8
~2)* =(/2)'6

x =16
52x - 5—3 — 55
5—3
d2x =5-3
2x =2
X = % =1
2
-3 5 -11 5 Tx
INORC
7 7
5 -3-11 5 Tx
=) ()
) -(3)
Tx = -14
-14
x =
7
x=-2

-6

(d)

3x = -3

x = _—3 =-1
3
32+l .9 97
32x+1
=27
3x3

3%+l _3,3x97
3%+l _3,3%x3x3x3
g2+l _ g5

TJq2x +1 =5
2x =5 -1

28 difga nforg wen-8



2 2m—-1
;)
2m =-3+1

o

2
9

(

-3

2m -1

P
< o~ ’ ,
T = — |
~ ) AN N—_——
~— T/ m|xN 1
M MmN —m
~—  —— n <
[ [ ~ +
R R 8 9
VY
0 | <
N—_——
<f
v

=16

25 xx x 8

29 sifies nfora Fean-s



T 25x8
2
X =—
25
4
1. 2 9. 16 3 (2) 4. 1
9 3
6
5. L 6. -1 7. (-3)° 8. (7)
5 3

1. (b) 2.(d) 3.(c) 4.(a) 5.(c)6.(c)7.(a)8. (b)9.(a)10. (c)

3 it qen aiige

3™ 3-A

1. 34T qoEs ol &1 SN dReb §1d Difore i F=feiRaa Tt
# I - wen gof aif 7

2 | 256
(a) 256 2 | 128
—(2x2x2x2)2 2 64
a2 2| 32
={16) 2 16
qof aif 2| 2 8
2 4
2 2
1
5 | 625
(b) 625 5 1 125
= (5 x 5)2 5 25
_ (25)2 e
of &t &1

30 sifcge nfora Hen-8



(c) 1296 21129
= (2 x2x3x3)2 _2 | 648
2 | 324
_ (36)2 2 162
uof af 2| 31 81
3 | 27
3 9
3 3
1
) 2500 2 | 2500
@ x5x5)7? 2 [ 1250
5 | 625
= (50)* 5 | 125
oot af 31 5 %
5 5
] 1
(e) 2116 2 | 2116
= (2 x23)2 2 1 1058
23] 529
= (46)* 23] 23
uof & 2| 1

. Fr=fafed Tt gof ot &1 &= 3 Bi9-3 S favw Tt &
T E-
(a) /36 =6 x6 (b) V49 =Tx7 =1
= 6, gg gof af v 2 Ig gof af e 2
() /324 =/2x2x9x9 (d) /289 =17 x17

=2x9 =18 =17
Ig qof aif o 2| T8 qof = &
() V441 =3x3xTxT () 1089 =3 x3x11x11
=3x7=21 =3x11 =33
Ig qut aif < 2 Tg qui aif < 2

IR : 49, 289, 441, 1089 faww Tw=a3it &1 a7 &
. T8 BICI-I-BIC! I 71 ifeTe o gRT 9 & g e n i on
TR W I UG U gof aif &1-

31 sifies e wan-s



(a) /1800 2 | 1800
2 | 900
1800 = /2 x2 x 2 T
V1800 =2 x2x2x3x3x5x5 5 T 150
=2 FR 3 [ 225
3 75
5 25
5 5
1
2 | 2904
(b) 2904 9 | 1452
V2904 = /2 x2 x2 x3 x11 x11 2| 726
3] 363
=2x3=63FR ETREET
11| 11
1
(¢) +1323 _3]1323
21| 441
1323 = 21x21 2ol | 44l
V1323 \/3><L 51 91
=3FK 1
2 | 35280
(d) +/35280 21 17640
V35280 = 2 x2 x2 x2 x5 x21x21 2| 8820
e 2 [ 4410
- 5| 2205
21 441
21 21
1
2 | 17640
(e) V17640 91 8820
V17640 = 2 x2 x 2 x 5 x 21 x 21 2| 4410
5] 2205
=2x5=10 IR o1 441
21 21

32 sifcge nifora wen-8



4. 9 BIEI I BIE! T F1d DT o GRT IS < g§ AT BI AT
TR TR UROMH T qui a7 &l-

(a) 180 _ 2| 180
2 90
180 = 2 x2 x3x3 x5 21 90
NG V2 x2x3x3x 3 F
= 5 W 3 15
5 5
1
3| 1575
(b) 1575 31T 525
V1575 = 3 x3 x5 x5 x T 5 175
5 35
= 73R 7 7
1
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) %—2197__ J2197
9261 9261
13 | 2197 3]
13| 169 3]
3] 13 3
1 7]
7
_7
_ _13x13x13
\ 33 %73
__ 13 _-13
3x7 21
© §/4096 _ \/4096
-2197 2197
__%23x23x23x23
B 13 x13 x13
_—2x2x2x2_1§
- 13 13
@ %—3375 ::#3375
—2744 2744

5. 3/0.001331

:%3x3x3x5x5x5

2X2X2xTxTxT
3x5 15

Tox7 14

/ 1331
1000000

9261

3087

1029

343

49

o
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2744

1372

686

343

49



__# 11 x11 x11
~ V100 x 100 x 100

- _on
100

17496
8748
4374
| 2187
729
243
81
27
9
3
1

|oﬂoﬂuﬂoﬂoﬂoﬁcohobw|u

= 3/17496

=y23x33x33x3

17496 x 9 = 157464
3157464 = 323 x 33 x33 x 33
=2x3x3x3 =54

19,54
1323
441
147
49
7
1

[<[~eslesles 3

31323

w

=983 x7x7
3 7 x 7 = 49 | + T R Ig YUTeH & SR
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31 49) 1323 (27

98
343
—343
X
327 =33 x3x3
=3
R : 49, 3
8. TIER Fa DI I = 13.824 2| 13824
2 6912
= 3 _—
o B Yol = Va7 & A 5 5156
= 3/13.824 2 1728
2] 864
_ 13824 ST a7
1000 3 216
€23x23x23x33 2| 108
= 2 54
1 = 1
0 x10 x10 3 o7
_ 2X2%x2x3 3 9
a 10 3] 3
24 T 1
=22 —94 7R
10
T Sifead a ST
A. 1. g 2 g 3. 9 4 KES[s2)
5. 33
B. 1. =&l 2. 7 3. 2 4. 0.4
5. 2;5 6. -50 7. 24

1. (a) 2. (c) 3. (b) 4. (b) 5. (a) 6. (a) 7. (c) 8. (b) 9. (b) 10. (b)
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ST sieteh 31 faomy
5

9
g 5-A
. Frafafed Zset # 3 B19-3F ague &-
(a) ,(c), (e)
. FfaRea sguel # 3 9 & g1 faRkae-
(@) 2(Mm)4(c)4(d)5(e)8
. Frafafea sgual @ R &0 § faRae-
(a) —3—8x +3x2 +5x2 +7x*
(b) 6 -18x +x2 +36x3
() -2 +2x — 5x3 +%x4 —x?
. Frafafea sguel @ sie ®a # falae-
(a) -15x8 + 5xy6 +23c3y3 +3x4y
(b) —x° —3x* +5x2-2x+3
(c) 3x4y—2x3y+5xy2—15x2
. fr=fafed sguer & Sifse-
(a) Ta-3b+5c (b) -Tx2 —3xy +10y?
2a -3b —4c +2x2 +8xy—11y2
(+)-4a+b+c (+) - 3x2 +63cy+8y2
IR ba - bb + 2¢ FR: —8x2 +1lxy + Ty2
(¢) 3x2 —3xy+5y2 (d) 5x2 —Txy +4y? -3«
Tx2 + 4xy - 2y2 4x2 +2xy — 2 +y
(+) 5x 2 +y2 (a2 +5xy —2y% +3x — y
3N 15ac2+xy+4y2 FR :10x“ +y*
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6. HcIgu-

(a) 25x2 +16xy —3b2 -2
—6x2 +13xy -1+ 4a?

+ - + -

IR : 31x2 +3xy —3b2 -1 - 44>

(b) y3 —x3 +2xy2 —3x2y
—y3 +x3 —xy2 + 5x2y
+ -+ -

2y3 —2x3 +3xy2 —8x2y

4 2
(c) §x2y+ G —§y3 + 5xy2

1
3x2y +4x3 + 5y3 +§xy2

- - -+
s 3 17 5 11
1 2
(d) —x3——x2+§x+5
9 5 7
—§x3+éx2—§x+1
9 7
+ - + -
x3—%x2+%x+4 IR
35 35
. 2x3% —8x2 +9x —10
73 +8x -9
+ - +

9x3 —8x2 +x -1 W

. 8—6x+x2 —Tx3 +x°

1-3x +x2 —6x° +x?t
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9. ToT HifeTe-
(a) 3x3 x 4x* =12x7
(b) 4a?b x -6a%b2c = —24a°b3c

6 5 16
(c) —§x4yxx24x2y223 @ -—x2y3 3

g* Y X—Ex y
=_%X24x4+1+2y1+223 2%5 % 243 3+1
=—183c7y323 =§x5y4

10. fFrAfRed &1 PHBA F1d HifoTe-
(a) 3x2-2x+5 (b) x%+2x+1
x(x -3) X (2x +3)
3x3 —2x% + bx 2x3 +4x? +2x
—9x% +6x 15 +3x2% +6x +3

IR 3x3 —11x2 +11x -15 2x% +Tx2 +8x +3

(c) 222 +x -5
x(x2 - 2x +3)

2x4 +x3 —5x2
—4x3 —2x2 —10x
+6x2 +3x - 15

2x% —3x3 —x2 —Tx -15  F|NK

(d) 3x2-5x+6
x(3 - 5x2)

9x2 —15x +18
—30x2  -15x* + 2513
—21x2 —15x +18 —15x% +25x3 FR
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(e) 3x°% —7x3 +92x%2 —x +4
x(x3 —2x2 +3x - 1)

3x8 —7x8 +2x% —x* +4x3 — 647
+9x% +14x5 — 4x* + 223 82
—3x% —21x* + 623  -3x2 +12x
+7x3 2x% +x-4

3x8 +2x% +13x° —26x* +19x3 —6x7 —13x2 +13x — 4

6 BxZ —Tx +2
x(2x2 —3x — )

10x% —14x3 + 442

~15x3 +21x2 — 6x
—95x2 +35x —10

10x% —29x3 +29x —10 IR

(g) Bx —T7)xQ2x +3)x(7x —8)

5x =7

X (2x +3)

10x2 —14x
15x — 21
10x2 +x - 21
x (7x —8)

70x3 +7x2 —147x
~80x2 + 8x

70x3 —73x2 —155x +168 TR

66 difigs nfora wan-8

1. wmr afse-



(a) x7 +x3 (b) —56abc = Tb

_ 7-3 . -56abc
- 7b
= x4 = -8ac
(c) 36xy2z + —4xy (d) 75x 2y5z + 15xy22
2 2.5
_ 36xy“z _9yz _ 75x y2 z _ 5xy3
—4xy 15xy“z
(e) —63x2y3z4 +9x4y227
B —63x2y3z4 Ty
9x4y2,7 2,3
. 9 fse-
(a) (8x* —32x3 +16x?) + —4x2
a7 fafér-
4x2) 8x4— 3203 + 1602 (202 + 8x -4
— 8x4
—32x3
—32x3
+
16x2
—16x2

0
IR —2x2 +8x — 4
(b) Ba?b2 —6ab? +10a2b?2) « 2ab
_8a®? 6ab” 10a%°
"~ 2ab 2ab 2ab
— 4a2—1b2—1 _3b2—1 +5a2—1b3—1
IR : 4ab — 3b + 5ab?

(¢) (49c3 +8x2 —x)+%x

43 N 8x2 x
1 1 1
-——x —-——Xx -—X
2 2



=4 x2x37 1 +8x2x271 42
= —8x2 -16x +2

(d) 6x® +18x% —3x2) + 3x?
6x° 18x% 3x2
3x2 " 3x2 _3x2
=2x°"2 +6x*2 -1
=2x3 +6x2 -1

(e) (20x3y +12x2y? —10xy) + 2xy

_ 20x3y N 12x2y2 B 10xy
2xy 2xy 2xy

=10x3"1 +6x2_1y2_1 -5

=10x2 +6xy -5
® (6a®b? -3abc +9abd)

_ 6a’b> _ 3abc N 9abd

—%ab —%ab —%ab
=6 x3a2 102t +3x3c -9 x3d
=—18ab +9c - 27d

3. T CITSTE qAT HHTHE 3R ATBE F1d BiloTe—

(a) 2x2 —11x +12)=x — 4

x-4) 22 11x+12 (2 -3
2x2 — 8x
- +
—3x + 12
—3x + 12
+ —_
0

3R :2x -3
(b) (29x —6x2 —28) + 3x — 4
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Sv-4 ) 20x— 2228 (-2u0+7
+8x:69c2

21x — 28
21x — 28
-+

I 2x+7 FR
() 10x* +17x3 —62x2 +30x —3) +2x2 +Tx -1

224+7x-1 ) 1004 + 1763 -62x2 + 30x -3 52— 9x + 3
10x% + 3543 I5x2

—18x3 — 57x2 +30x
—18x3 — 63x2 +9x
+  + —
6x2 + 21x — 3

6x2 +21x -3
- - +

0

FR:5x2 —9x +3
@ (12y3 -20y2 -9y +15) + (3y — 5)

3y—5 ) 12y3 — 20y2 9y + 15 (42-3
12y3 n 20y2

-9y + 15
-9y + 15
+ —

0

IR :4y? = -3
(e) 10y* +5y3 +y2 +3y-3)+5y2 +3

5y2+3)10y4 +5y3 +y2 + 3y -3 (2y2+y—1
10y4 + 6y2

5y3 —5 y2 + 3y
5y3 + 3y
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_5y2 -3

_5y2 -3
+ +

Ans.2y2 +y-1
® (2—3x2+x—x3+x4)+(x2+2—3x)

(x4 —x3 - 3x2 +x +2)+(9c2 +2 —3x)

x2—3x+2)x4—x3—3x2+x+3 (x2+2x+1
x4 — 3x3 +2x2
— + —
2x3 — B5x? + x
2x3 — 6x2 + 4x
— + —
x2-3x+2
x2—-3x+2

- 4+ —

0

Ans. x2 +2x +1
(g) (6x® —28x3 +3x2 +30x-9) + 2x2 - 6)

2x2 -6 ) 615 — 2803 + 322 + 300 — 9 (3x3 - 5x + 3/2
_6x5 —+18x3 + 30x

—10x3

—10x3
+

3x2 -9
3x2 -9
+

3

Ans. 3x° — bx +§

h) a® -14a2 +37a -26 ~+a? —12a¢ +13
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a%-12a +13 ) a3 1402 +37a - 26 (a-2
a3 -12a2 + 13 a
+ —

202 +24a-26

—2a2 +24 a - 26
+ - +

0

Ans.a -2
() (6x° +4x* —27x3 —7x2 —27x +g)+(2x2 -3

242 -3 ) 6x5 + 4x% — 27x3 — Ta2 + 27x + 3/2( 303 + 202 9x - 1/2

_6x5 . — 9y3 - 6x2 + 27x
4x% — 18x3 — x2
4y
—18x3 — x2
— 1843
+
—x2+3/2
—x2+3/2
+ _
0
3 2 1
Ans. 3x° +2x“ - 9x )

G) (% +5y2 +3y2 +5y+3) +(y2 +4y+2)

y2+4y+2 )y 45343245y +3 (3 - 492+ 19y 65

y5 + 4y4__,_ 2y3

—4y4 + 3y3 + 3y2
—4y% — 16y3 — 8y2
+ + +
19y3 + 11y2 +5y
19y3 + 76y2 + 38y
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—65y2 - 33y +3
—65v2 _
7652 £ 260y — 130

227y2 + 133
IWRQ =y —4y2 +19y - 65
R =227y +133

. U P TN IR T DIoTC foh T TR IgUE TR BT OGS & a1
e
(a) (x +5);(x* +4x® —2x2 +10x - 25)

x+5)x4+4x3—2x2+10x -25 (x3—x2+3x— 1
x4 -|_-5x3 +5x

—x3 — 22

—x3 — Bx2

+ +
3x2 + 5x
3x2

bx 25
—5x + 25

IR -8l
) @3 +1);¢® +3t2 +10)

t3+1 )t6+3t2+10 (t3+1

B+ 41
B +3t2+9
t3
3t2+9

IR -l
() (Zy2 ~6);(6y° —28y3 +3y2 +30y -9)
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2y% -6 ) 6y5 — 28y3 + 3y2 + 30y — 9 (33’3 —by -3/2
6y° < 18y3 + 30y

~10y3 + 3 y2
+10y3

3y2-9
3y2-9
— +

0

IR &
5. Q2x —3)(2x4 —x% —3x2 —2«x +a)

(2x4—x3—3x2 —2x+a)Hx =2T@ﬁtﬂ

4 3 2
2(3) -(3) -3x(3) -2x3+a
2 2 2 2

2 8—1—2—7—3x9—2x—+a
16 8 4
81 27 27
—_— - —— = 3 =-a
8 8 4
81—27—54—24__
g =
81—105__
s -
105 - 81
Q=——""—
8
24

a=—= a=3
8

6. 3x% +5x% —x2 +13x +9 + (Bx +2)

3x+2)3x4+5x3—x2+13x +9 (x3+x2—x+5
§x4_+ 23

3x3 — x2
3x3 — 2x2
— +
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x2 + 13x

—3x2 — 2x
+ +

4x2 +15x + 9
15x + 10

452 -1

3?RQ=x3+x2—x+5, R =4x2-1

42+ 30-2 ) 8xd 4 1443 222 470 8 ( 202+ 201
_8x4_+ 6x3 _:4x2

8x3 + 2x2 +7x
8x3 + 6x2 — 4x
- +

—4x2 +11x - 8

—4x2 —3x + 2
+ + —

14x — 10

FR :14x - 10
YN 5 C

. aif sma PifswE
(a) Bx+5)2=9x2+30x+25
=9x2 +25 +30x
(b) (y-9)=1y2+81-18y
(©) (5x2 —4y?) =25x* +16y2 — 40x2y?

(d) (796—1 )2—49x2+1 2—7x><l X X
27) 4” 27
= 49x2 +iy2—7xy

2
(e) (2x +3) =4x2+i+2 ><2x><§

X xz X

:4x2+%+12
X
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® (5ab —6cd)? = 25a%b2 +36¢2d% — 2 x 5ab x 6 cd
=25a2b2 +36¢2d? — 60abed

2 2 2
o (53] - (5 ey
4 5 4 5 4 5

_9x? 16y? 6uxy

" 16 25 5
2. fafeRea &1 9= sta Fifste -
(a) 8la® +9b2% - 54ab, 5P a =-1,b = 4
81(-1)2 +9(-4)% — 54 x -1 x -4
=81x1+9x16 - 54 x4

=81 +144 - 216
=225-216 =9
FR-9

(b) 36x2 +49y? +84xy, SElBPx =3,y =6
36(3)2 +49(6)2 +84 x3 %6
36 X9 +49 x36 +84 x18
324 +1764 +1512
= 3600
FR- 3600
(¢) 25x2 +16y2 — 40xy, Safbx =6,y =7
25(6)% +16(7)% — 40 x 6 x 7
=25 x36 +16 x 49 — 40 x 42
=900 + 784 —1680
=1684 —1680 = 4
FR-4
@) 4x? +%—12, S x = 2
X

42)% + % ~12
(2)
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2

x2

X +j¥—2xxxlx=25

X

2+t _9-95

X

DR

2

+j§=25+2
x
1
+72=27

Y

X

4

1
x4+—4=729—2

X

4L o7

JFR- 7, 727.

x4
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1 1
4. u%x2+2=23,?ﬁ(x+)airm=r§|1ﬁm%‘
X

X
2
(x+1) +x2+i2+2x><l
X X X
2
(x+1) =x2+i2+2=23+2
x X
x+—=+25
X
FR-x+—=5
X
s 1 1 s 1
5. x2+—— =38 allx—=|damx? - — & 99 51d BAT &
2 X o4
1)\2 1 1
(x—) —x2 4 2—2x><—
X X X
2
(x—l) =38-2
X
2
1
(x—) =36
X
1
(x—)=v36
X
xX——=26
X
3JR- 6
2
(x2+1) = (38)2
X
1 1
x4+—4+2x2><f2=(38)2
X X

x4+i4+2 = 1444
X

x4+i4=1444—2
X
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x? +i4 = 1442
X

FR- 1442
6. FAArHPI3N BT TN P FF=feiRaa &1 A 1a Pifowe
(a) (103)2 = (100 +3)2
= (100)% +(3)2 +2 x100 x 3
=1000 +9 + 600
=10609
(b) (98)%
(100 —2)2
=(100)? +(2)? =2 x100 x 2
=10000 + 4 — 400
=10004 — 400
= 9604

(¢) (10.3)%2 =(10+.3)?
= (10)% +(3)% +2 x10 x.3
=100 +09 +6.0
= 106.09

(d (99.5)% =(100 - .5)
=(100)2 +(.5)2 =2 x100 x.5
=10000 +.25 — 1000
=10000 .25 —100

= 9900 .25
7. WM I DITE :
(a) 176 x176 —124 x124 (b) 0.68 x0.68 -0.32 x0.32
AT a =176,b =124 a=0.68,b=0.32
a?-b%2=0 a? - b2
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176)2 — (124)2 (0 68)2 - (0 32)2

30976 —15376 0.4624 - 0.1024
JFR-15600 =036
JX-0.36

() 1.06x1.06—-2x1.06x0.06+0.06+0.06x0.06
AT a =1.06,b =.06
a? -2 xab+b2
(@ -b)2 =(1.06-.06)2
=(1.00)% =1
Jx-1
23.71x23.71-16.29 x16 .29
0.742
AT a =2371,b =16 29
a® -b? (23.71)% - (16.29)*
0.742 0.742
_ (23.71+16.29)(23 .71 - 16 .29)
B 0.742
_40.00 x7.42
T 0.742

40000 x 742
74200

(d)

FR-400
8. YR ®ifsme:
(a) (Bx +2y+42)2
TAGHB (@ + b + )2 =
(@? +b2 +x2 +2ab +2bc +2ca)
=(3x)2 +(29)2 +(42)% +2 x3x x 2y +2 X
2y X4z +2 x3x x4z
=9x2 + 4y2 +1622 +12xy +16yz + 24z
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10.

(b) (2x — y +32)2
= (2x)2 +(—y)2 +32)2 +2 x 2« X=y+2X-yx3z+2
X2x X 3z
= 452 +y2 +922 —4xy —6yz +12xz
(©) (x-2y-52)2
=x2 +(=2)% +(-52)2 +2 xx x -2y + 2x — 2y x
-5z +2 Xx X -bz
=x? +4y2 +2522 —4xy +20yz —10xz
(d) (5+4a-8b)2 =(5)%+(4a)? +(-8b)% +2 x5 x 4a
+2 x4a x —8b +2 x5 x-8b
=25 +16a2 +64b2 + 40a — 64ab — 80b

&) (x2+y%2+2%2
2)2 2)2 22 12 xx2y? +2y%22 + 22222

2

=(x +(y)* +(z

=xt +y4 +2z4 +23¢2y2 +2y222 +2x22
) (xy+yz +Z.X')2
= ()2 + (y2)2 +(20)? +2x2 +2xy X yz + 2z
Xzx +2xy X 2x

2

=x2y2 +y2z2 +22x2 +2xy2z +2y22x +2x2yz

x2 +4y2+922+4xy+12yz+6x23ﬁﬁ5 x=4,y=52z=3

X, y,z & A 39T TgUGHT sl H IE@H WR—

(42 +45)2 +98)2 +4 x4 x5+12x5x3+6 x4 x3
16 +4 x25+9 x9 +80 +180 +72

16 +100 +81 +80 +180 + 72 = 529

4x2+y2+2522+4xy—10yz—20xy$[qﬁﬁ'lﬁm%3fd'%
x=4,y=33ﬁ'\’z=2

x, v,z & 9 39d SgUCIT s H I@ WR-
44)2 +3)2+25x(2)2 +4x4x3-10x3x2-20x4 x3
80 difege nfora Hem-8



4x16 +9 +25 x4 +48 —60 —240
=64 +9 +100 + 48 —60 — 240
221 -300 = -79
11. T x +y+2=93Rxy+yz+2x =28 A x2 +y2 +22 =2
(x+y+2)?2 =92

x2 +y2 +22 +2xy +2yz +2xz =81

x2 +y2 +22 +2(xy + yz + xz) = 81
x2+y2+22+2x23=81
x2+y%+22+46 =81
x?+y%+22=81-46
x2 +y2 +22 =35
12. T x +y+2 =153ﬁ?x2+y2+22 =TT xy+yz+zx =?
(x+y+2)? =(15)2
x2 +y2 +22 +2xy +2yz +2xz = 225
77+ 2(xy + yz + xz) = 225
2(xy + yz + xz) =225 =77
2(xy + yz + xz) =148

148
2(xy + yz +x2) = - = 74

FR-="T4
AN S D
1. fr=felRaa &1 o= sma Fifswe -

(a) (5x +9y)%, G&E®d (a+b)% =a® +b32 +3ab(a +b)
SR~
= (5x)3 +(ay)3 +3x 5x x9y(5x +9y)
=125x2 + 729y +135xy(5x +9y)
=125x2 + 72993 +135xy x 5x +135xy x 9y
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=125x3 +729y3 +675x 2y + 1215xy>
(b) Bp-292 =Bp)3 +©2¢)% +3x3p x2¢Bp +2¢q)
=27p3 —8¢3 —~18pq(3p — 2¢)
=27p3 —8¢3 - 54p%q + 36 pg?
© x+D%=x3+1+3xxx1x+1)
=x3 +1+3x(x +1)
=x2 +1+3x2 +3x
@ -3 =23+CD3 +3x x-1x - 1)
=x3-1-3x(x -1

=x3-1-3x2 +3x

3 3 3
(e) (2a+5b) =(2a) +(5b) +3><%a
3 3 3 3 3
x5b(2a+5b)
3 3 3

_8 3+%b3 +10ab (2a+5b)

“97% a7 3 (3973

=§a3+@bs+10abxga+—10abx§b

27 27 3 "3 3 "3
2 2

_8 3 15,5 20a% 50ab

27 81 9 9

X X X X

3 3
) (2x+3) =(2x)3+(3) +3x2x><3(2x+3)

— 83 + 2T 118 x2x +18x 5

x3 X
2 4
=8x3+—Z+36x2+5—
X X
3 3
5 (1 1
() (2x+) =(2x) +(J +3><2x><(2x+)
4 y y 4y
=8x3 + +2% %2 +3—x><i



1 2
=8x3 + +3x +3x

64y3 ¥y 8y?

2. frafaRaa &1 9= sa Fifste -

(a)

(b)

()

a® +8b3; a0 +2b =10,ab =15
-
(a+2b)% =a® +8b> +3a x2b2 +2b)
10)3 = a® +8b3 +3x2 x15x10
1000 = a® + 863 +900
- a® +8b3 =1000 - 900
a® +8b3 =100 FW
a3—b3;aﬁi’a—b=—83ﬂTab=—12
(a-b)3 =a®-b3 —3abla - b)
(-8)% =a® —b% —3x-12 x(-8)
512 =a® - b3 -198
a® - b3 =-512 +288
a® - b3 =-224

FR- = -224

x3—y3;€rﬁ{x—y=%
5
Y73

(x —y)?’ = x3 —y3 — 3xylx — y)

3
(10) =x3—y3—3><§><E

9 379
1000 _ 5 3 50
729 9
ar P _y3 - 1000 50
729 9
5 5 1000 + 4050
q x° -y =———
729
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_ 5050
729
5050
729

(d) 64a® -125b3; afd 40 - 5b =16 3R ab =12
(4a - 5b)3 = 64a> —~125b3 — 3 x 4a x 5b(4a — 5b)
16)% = 6403 —1256° — 60 x12 x 16
4096 = 640> —12563 - 11520
a1 6493,125b3 = 4096 +11520

=15616

3R -

FR-15616
(e) 27x2 -8y3;afd8x -2y =53Rxy =1
(Bx —2y)3 =27x3 —8y2 —3x3x x2y(3x - 2y)
(5)3 =27x% -8y —18 x1 x5
125 = 27x2 —8y3 — 90
a1 27x2 —8y3 =90 +125 = 215

1

125 =93 - —-15
a

a1 a3—i3=125+15=140
a

JFIR-140
3 1 1
(g a°+—5 dCa+-=4
a a

R R ),
a+—| =a”+—F+3ax—Xx{la+—
a a a a
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(4)3 =a3+i3+3><4
a

64=a3+i3+12
a

a1 a3+i3=64—12=52

[rd) o nai o)
a+—| =a’+—F+3ax—|a+—
a a a a

(6)3 =a3+i3+3><6
a

216 =a3+i3+18

(i) 8a3 -27b3 —18ab(2a — 3b); & a =8,b =5
2a -3b)% =8a% —276% -3 x2 x5
2a - 3b)% =8a® —27b> —18ab (2a - 3b)
2x8-3x53=16-153 =13 =1
FR-1
3. AAHPT BT TN ISP FF=AfeIRad &1 A ST BT -
(a) (10013 = (1000 +1)3
=(1000)3 +(1)3 +3 x 1000 x1(1000 +1)
=1000000000 +1 + 3000 x 1001
=1000000000 +1 + 3003000
3WR-1003, 003, 001
(b) 973 =100 -3)3
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=(100)3 - (3)3 -3 x100 x 3(100 — 3)
=1000000 — 27 — 900 x 97
=1000000 — 27 — 87300
=1000000 — 87327
IR-912673
(¢) (5983 =600 —2)°
=(600)% — (2)3 -3 x 600 x 2(600 — 2)
= 216000000 — 8 — 3600 x 598
= 216000000 — 8 — 2152800
= 216000000 — 2152808
FR- 213847,192
@ 9.9°%=a10-.1°
=(10)% - (13 -3 x10x.1(10-.1)
=1000-.001 -3 x9.9
=1000 —.001 —29.7
=1000 —29 70
FR- 970 . 299
(e) (10.2)3 =10 +.2)3
=103 +(.2)3 +3x10 x . 210 +.2)
=1000 +.0 08 + 6 x10 .2
=1000 +.008 +61.2
FWR-1061. 208
4. WA DifTE :
(a) 2x+5)% —(@2x - 5)3
= (2x)% +(5)3 +3 x 2x x 5(2x + b)
~[2x)3 - (5)® =3 x2x x 5(2x — 5)]
= ©2x)3 +(5)® +30x 2x + 5) -[2x)% — (5)% - 30x (2x - 5)

86 sifge nfora wean-8



= (2x)% +(5)% +30 x(2x + 5) — (2x)° + (5)3 +30x (2x — 5)

=125 +60x°3 +150x +125 + 60x2 — 150
=250 +120 x 2

ar 120x2 +250
(b) (Bx + 8y)3 —(8x — 8y)3
= (3%)% + (8y)% + 3 x 3x x 8y (3x + 8y)
[(3x)2 — (8y)3 — 8 x 3x x 8y (3x — 8y)]
= (32)% +(8y)% + 72 xy(3x +8y)
—1(3x)% = (8y)% — 72xy (3x — 8y)]
= (3x)% + (8y)3 +72 xy (3x + 8y)
—3x3 + (8y)3 +72xy (3x — 8y)
= (3%)% + (8y)% + T2xy Bx +8y) — 3x> +(8y)®
+72xy (3x — 8y)
=(8y)2 +216x2y + 576xy2 + (8y)® +216x2y — 576xy>
= 572y° + 432x2y + 512>
=1024y> + 432x2y

o (-6
2 3 2 3
3 3
(e
2 3 2 3
3 3
263
2 3 22 3
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3 3 2 2 3 3 2 2
z(x) +(y) +xy+xy_(x) +(y) _ Xy T
2 3 4 6 2 3 4 6

3 2
:z(y) Lo
3 6

9 3 2
s 2Y0 L Wt
27 3

3 3
@ (-3¢
2 3 2 3

(8 (8] o 3-2)

4
—ox 21_P9
27 2
943 2
FR- L _PL
27 2

AN S E

1. FrafiRed o s B

(a) (x+5)(x+3)
TAGRIBT - (x + a)(x + b) = x2 +(a + b)x +ab
39 x2 +(5+3)x +5x3
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FR-x2 +8x +15
(b) (x —3)(x —5)
FdfHE~(x — a)x —b) = x2 —(a + b)x + ab
3 x2 - (-3 -5x +-3 x5
x2 - 8x+15
() (x-5)x-3)
=x2-(-3-5x +-3x-5
=x2-8x+15
d (x-2)x+9)
=[x +(-2)](x +9)
=22 +[(-2) +9]x +(-9) x 2
=x2 +7x-18
(e) (x+2)x-9)
= (x +2)[x +(-9)]
=x2 +[2 +(-9)]x +2 x(-9)
=x2+@2-9)x -18
=x2-7x-18
0 x-5)x-7
=x2 - (-5-Tx+-5x-T
=x2-12x +35
(g8 Bx+5)3x-17
= (3x)3 —21x +15x + 5 x -7
=9x2 —21x +15x - 35
=9x2 - 6x-35
(h) (2x —3)2x - 5)
=(2x)% ~10x — 6x — (-3 X —5)
=4x? -16x +15
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o) (a s :)(a + :13)

:(a)2+g+ﬂ+§><1
3 3 3 3
9 ba 4
=a”+—+—
3 9

. IS (x +a)x +b) =x2 +(a+b)x +ab] B AN ID
fFrafeRea & 9= sma Fifswe -
TAGTHBT (x +9) (x + b) = x2 + (a + b)x + ab B YA
(a) 101 x103
(100 +1)(100 + 3)
AET x =100, =1, =3
3§ (100)% + (1 +3)100 +1 x 3
=10000 + 400 +3
=10000 + 403
FTR-10403
(b) 97 x102
= (100 - 3)(100 +2)

= (100)? + (-3 +2) x100 -3 x 2
=10000 —100 — 6
=10000 — 106
FR- 9894
(¢) 96 x105
= (100 — 4) (100 + 5)

—(100)2 + 5 x100 +100 x -4 + (—4 x 5)

=10000 + 500 — 400 - 20
=10000 + 80
JX-10080

(d) 51x53
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=(50 +1)(50 +3)

=(50)% +50 x3+50 x1+1x3
= 2500 +150 + 50 +3
2500 + 203
FR- 2703
(e) 51x48
= (50 +1)(50 —2)
=(50)2 +50 x2 +1 x50 +1 x -2
= 2500 —100 + 50 — 2
= 2500 — 52
FR-2448
(f) 103 x96
= (100 +3)(100 — 4)
=(100)2 +100 x —4 +100 x 3 + 3 x —4
=10000 — 400 + 300 — 12
=10000 —112
FTR-9888
3. PrfRad orwa s S -
(a) (x —4)(x2 +4x +16) B (a - b) (a® + ab + b%) F a1 B
W 89 U & B
a=x,b=4
s = (a —b)(@? +ab+b2)
— a3 _p3
=(x - 4)(x2 + 4x +16)
=(x - D [(x)? +2x x2 +(4)?]
= (0)? - (4)?
=x3 64
(b) (5—x)(25+5x +x2)
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a =(5-x)(x2 + bx +25)

=(5-2)[x)? +5xx +(5)?]
=(5)3 —(0)?
=125 -«

(¢) (2x —5y)(4x2 +10xy + 25y2)
=2x — 59 [2x)2 +2 x 5xy + (5y)2]
= (2x)® - (5y)?
=8x3 —125y3

d) (Bz-1922 +3z+1)
=3z -1DI32)% +3xz +1)?]
=(32)? -?
=2723 -1

(e) (5x +2y)(25x2 —10xy + 4y2)
=(5x +2y) [(5x)2 =2 x Bxy + (2y)2]
= (5x)% +(2y)?
=125x3 +8y3

o fo3)e-23
e Do)

3
:(2)3+(i) :8+%

x3

(g) (3x —g)(9x2 +gxy +411y2)

o a2 oanl o (1Y
—(Sx 2)[(3x) +3><2xy+(3y)]

3
= (3x)3 - (4) _o7xd 94
2 8
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4. FAAHIOT BIFSTE
(a) (x+5)(x2—5x+25) —(x +4)(x2 - 4x +16)
=(x+5)[0)2 -5 xx +(5)? —(x + D(x)% -2 x2x +(4)?]
=x% +(5)3 - [(0)? +(@)?]
=x3+125 - x3 —64
=61
b x+5@x-4)+x-4)(x-3)—(x+3)(x —2)
=x2 —4x +5x —20 +x2 — 3x — 4x +12
J(x2 - 2x +3x - 6)]
x2+x-20+x2 -Tx+12 -x2 -x +6
x2 —Tx -2
5. ﬁ‘l@aﬁﬁﬂg%:
=(38x — 5y)3 +(2y—5x)3 + (2x +3y)3
=3@Bx - 5y)2y — 5x) (2x + 3y)
g g a®+63 +¢% -3abc =0
a1 a® +b3 +¢3 = 3abe
I Bx-5y)% +©2y-5x)2 +(2x +3y)3
-3(8x — 5y) 2y — 5x) (2x + 3y)
=Bx - 5y)% +©2y - 5x)% + (2x +3y)3
=3@Bx — 5y) 2y — 5x)(2x + 3y)
6. IACa+b+c=93Rab+bc+ac=26,d

a® +b3 +¢3 —3abc=?

(@+b+c¢)% =9 e
JHIDHROT (i) P 2 gel &I aif &= |
(@+b+c)? =81 ..(i1)

=a2+b2+c2+2(ab+bc+ac)=81

—a?+b%+¢2+2x26=81
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—a?+b%+c2+52=81=81-52
—a?+b%+c2 =429
a® +b3 +¢2 -3abec =(@a+b+c)
=[a® +b% +¢? —(ab + be + ac)l
=9 x[+29 —26]
=9 x3 =27
FR-27
7.9 a+b+c=15 R @ +b%+c?=83 @
a® +b3 +¢% -3abe =7
a+b+c=15 ...(1)
JHIGRT & AT &l BT aif B WR-
=(a+b+c)? =152 =225
=(a+b+0)? =a? +b%+c? +2(ab + be + ac) = 225
=83 +2(ab + bc +ac) =225
2(ab + bc + ac) =225 — 83

2(ab + be + ac) =142

142 _

ab + bc +ac = 71

ab +bc +ac =71
39 ad +b3 +¢3 -3abe =(a+b+c)
[a® + b2 +c? —(ab + bc + ac)]
=15[83 - 71]
=15%x12 =180
FR-180
8. U&a+b+c=03R3abc=27a1a® +b3 +¢3 =2
a® +b% +c¢3 -3abc =(a+b+c)
@® +b% +c% —ab-bc - ac)

a3+b3+c3—27=0><(a2+b2+cz—ab—bc—ac)
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a®+b3+¢3-27=0
a® +b3 +¢3 =27
FR-27
9. fr=ferRea & w1 sta Sifste -
(a) (282 - (78) +(50)*
ot 282 +(-78)% +50°
&9 ST & b 28 +(=78) + 50 = 0
T TIATHDT BT TANT PR TR~
g a+b+c=0da®+b3+c2 =3abe
g U & 5 283 +(-78)% + 503 =3 x28 x -78 x 50
= -327600
(b) (55)% —(75)% +(20)®
ar 55° +(-75)% +20°
55-75+20 =0
dea+b+c=0aa’®+b3 +c3 =3abe
=552 +(-75)% + 203 =3 x 55 x —75 x 20
= -247500
10. F=felRea & omwa s $ifse:
(a) (a+b+c)(a2+bz+cz—ab—bc—ac)ﬁwaﬁaﬂﬁ
& forw
&9 U &

(a+b+c)(a2+bz+cz—ab—bc—ac)
=a(a2+b2+cz—ab—bc—ac)+b
(a2+b2+c2—ab—bc—ac)

+c(a2+b2+c2—ab—bc—ac)

3

—a® +ab? + ac?

—a2b —abc —a’c +a?b

+b3 +be? —ab? —b2c - abe

2 3 2

+xa’ +cb? +¢® —abe —be? —ac

95 sifies nfora Fean-8



=a® +b3 +¢3 —3abc
(b) (2x +3y +42)(4x2 +9y? +1622 - 6xy —12yz — 8x2)

3T 79 10 & (a) & HIAR

=a® +b3 +¢3 - 3abe
[22)° +3y)3 +(42)%] - [3 x 2% x 3y x 42]
=8x3 +27y3 + 6423 - 72xyz
FR-8x3 +27y3 + 6423 — T2xyz

-
O o o

1. SgUE P O 2. 99 T8

3. 2 4. (x-y)

5. (x* -y 6. a®-b3

7. 14p% -8r+6 8. 3

1. (¢ 2. (a) 3. (a)
(c) 5. (b) 6. (0

7. (a) 8. (a)

6 e vt @t U

™6 A
1. Frefrias T drsie wise % oS T -
(a) 2x2 +5x (b) 3x2 —63cy2
x(2x +5) 3x(x — 2y2)

(c) 6x3 +8x2y
2x2(Bx +4 — y)
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(d) 12x3y4 +16x2y5 + 4x5y2
4x2y2Bxy? + 4y3 —x3)

(e) 18a%b? +36ab* - 24a°b®
6ab2 (3a? +6b? — 4ab)

. UGS DIfSE
(a) 72x+5)+3Q2x+5) (b)) (x+2)(y+(x+2)x

14x +35 +6x +15 xy +2y +x2 +2x
20x + 50 x2+xy+2x+2y
102x + 5) x(x +y)+2(x +y)

FR-(x + y)(x +2)
(¢) b5a(2x +3y) —2b(2x +3y)
(2x +3y) (5a — 2b)
(@ 8(5x +9y)% +12(5x +9y)
4(5x +9y) 2(5x +9y) + 3}
(e) 9(a—2b)2+6@2b-a)
9a —2b)% + 6 (-a +2b)
9(a-2b)? -6(a -2b)
3(a—-2b){3(a -2b) -2}
) (x—2y)3 — 4x +8y (g) 2a+6b-3(a+3b)2

(x —2y)% —4(x - 2y) 2(a + 3b) — 3(a + 3b)2
(x —2y){(x —2y) — 4} (a +3b){2 - 3(a + 3b)}
. OGS DI :

(a) (x+y)Q2x+3y) —(x+y(x+1)
=(x+y){2x +3y —(x +1)]
=(x+y)Q2x+3y—-x-1)
=(x+y)(x+3y-1)
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(b) (x+y)2a+b)—(38x —2y)(2a +b)

(c)

(e)

Q2xa + xb + 2ay + yb) — (6xa — 4ay + 3xb — 2yb)
=2xa +xb +2ay + yb + 6xa + 4ay — 3xb +2yb
= —4xa —2xb +6ay + 3yb

—2x(2a + b) +3y(2a + b)

2a + b)By —2x)

adi (2a + b)(—2x + 3y)

x2 +xy +8x +8y (d) 15ab +15+9b + 25a
x(x +y) +8x +y) 15ab + 25a +9b +15
(x + y)(x +8) 5a(3b + 5) + 3(3b + 5)

(3b +5)(5a + 3)
ax? +by2 + b2 +0Ly2
ax? +0Ly2 + ba? +by2
alx? +y2) + bx? + y?)

x2 + y2)(a +b)

(f) 3Bax —6ay —8by + 4bx
qi 3ax —6ay + 4bx — 8by
3alx —2y) + 4b(x —2y)
(x —2y)(Ba + 4b)
4. TOFES HIE :
(a) 9a% -16b2 (b) 36a? —(x —y)?
Ba)? - (4b)* 60)® - (x - y)?
(Ba + 4b)(Ba — 4b) 6a+x—y)(6a—-x+y)
(¢) 80a? - 45b2 d) (3a-b)%-9c?
516a%) - 952 Ba - b)2 - (3c)?
5[(4a)? - (3b)?] (Ba—b+3c)Ba—b-3c)

5—-(4a +3b)(4a — 3b)
98 difege Tfora Ham-8



(e) 16x* -81
(4x%)2 - (9)*
(4x2 +9)(4x2 -9)
(422 +9)2x)? - (3)
(422 +9)(2x +3)(2x — 3)
(f) 3a* - 48b*
3(a* -16b%)
=3(a? +4b%)(a?)? - (4b?)?
(@? - (2b)*
= 3(a +2b) (a — 2b) (a? + 4b)?

b
16a2’

b((16a2 1 2))
16a
2
_ 2 (1
_bl(4a) (4a) }
_ 5(49 ; 1)(4a - 1)
49 4q

(h) 100(x + )2 —81(a + b)?
[10(x + )] >~ [9(a + b))
(10x +10y) +9a + ab)
(10x +10y —9a — 9b)
. OGS P :
(a) x2+8x+16
()% +2 +4x +(4)?
FR~Ax +)2 = + Dx +4)
TAGDT (@ + b)% = a? +2ab + b2 B MR W
(b) 4a®-4a+1

(g) 16a%b
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2a)? -2 x2a +(1)2
=2a-12% =2a-12a-1)
(¢) 4x2 +123cy+9y2
=(2x)% +2 x3 x 2xy +(3y)3
= (2x +3y)2 = (2x +3y) (2x +3y)
@ x4 —10x2y2 +25y4
= )2 -2x5 ><x2y2 +(5y2)2
— (x2 — 5y2)2
(e) a*-2a%? +b*
=(@®?-2xa® xb2 +(b?)>2
— (@2 - b2)2

=(a+b)(a—->b)a+b)a-0b)

2 2
X y Xy
® 64 9 12
2 2
Ty Y
64 12 9
2 3
(5
8 8 x3 3
2
50
8 12 3
2
:(x+y) z(x+y)(x y)
8 3 8 3/)\8 3
6. UGS DI

(a) 4x? +9y2 +22 +12xy +6yz + 4zx
= (2x)? +(3y)2 +(2)% +2 x 2x X 3y +
2X3yXz+2Xzx Xz
=(2x +3y+z)2
=Q2x +3y+2)2x +3y +2)
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(b)

()

(d)

(e)

®

(g)

x2 + 4y2 +22 —4xy +4yz — 2xz

= (x)2 +(2y)2 +(2)%2 -2 x2x Xy+2XzyXz—2zXx Xz

=(x-2y-2)(x-2y-2)

a? +b2 +c¢% —2ab +2bc —2ca

= (@2 + ()% +(c)? ~2 xab +2 x bc ~ 2ca

(a-b-c)la-b-c)

81x2 + 4y2 +22 +36xy + 4yz +18zx

=902 +©2y?% +(2)? +2 x9x x 2y
+2X2XyXz+9X2XzXx

Ox -2y +2) Ox +2y+2)

8x3 +36x2y + 5dxy? +27y3

=8x2 +27y3 +36x2y + 54xy?

= (2x)3 +(3y)° +18xy(2x +3y)

= (22)3 +(3y)% +38 x 2x x 3y (2x +3y)

= (2x +3y)3

=2x +3y)2x +3y)(2x +3y)

8x3 —125 — 60x2 +150x

= 2x)3 - (5)® - 30x(2x — 5)

= 2x)3 - (5)% =3 x 2x x 52x — b)

= @2x-5)3

=(2x - 5)(2x —5)(2x - 5)

27a3 — 64 —108a? +144a

Ba)3 - (4)3 - 36a(Ba - 4)

=Ba)® - (4)® -3x3ax4(3a-4)

=(3a-4)3

=Ba-4)3Ba-4)3a-4)
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AR 6 B

1. OHES BifTe :

(a)

(c)

(e)

(g)

i)

x2 +6x+8

x2 +2x +4x +8
x(x +2) + 4(x +2)
(x +2)(x +4)

xZ —Tx +12

x? —3x — 4x +12
x(x —3)—4(x -3)
(x =3)(x -4)

x? —21x +108

x% —9x —12x +108
x(x —9)—12(x - 9)
(x -9 (x -12)

40 +3x —x2

o —x2 +3x + 40
—x2 +8x — bx + 40
—x(x —8) — blx — 8)
(x = 8)(—x - 5)

a? +19a -150

a? +25a - 6a —150
= ala + 25) — 6(a + 25)

2. OGS DI :

(a)

()

2x2 +5x +3
2x2 +2x +3x +3
2x(x +1) +3(x +1)
FR—(x +1D2x +3)
6x% -13x +6

(b)

(d)

®

(h)

(b)

(d)

x2+4x-21

x27x —8x - 21

x(x +7) =3x +7)

(x +7)(x -3

x2 —23x +132

x2 —11x —12x +132
x(x —11) =12 (x —11)
(x —11) (x —12)

x2 +5x — 36

x2 +9x — 4x — 36
x(x +9) —4(x +9)
(x+9)(x — 4)

x2 -11x - 42

x2 —14x +3x - 42
x(x —14) + 3(x —14)
(x —14)(x — 3)

6x2 +5x -6

6x% +9x — 4x - 6
3x(2x +3) —2(2x +3)
2x +3)3Bx —2)

—9x2 _3x +2
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6x2 —9x — 4x +6 —2x% —dx +x +2
3x(2x —3) —-2(2x - 3) —2x(x +2) +1x +2)
(2x —3)(3x —2) (x +2)(-2x +1)
(e) 12x2 —23xy +10y2
=122 —15xy—8xy+10y2
= 3x(4x — 5y) —2y(4x — 5y)
=(4x - 5y)(3x —2y)
) 6a2 +35xy—6y2
= 6x2 +36xy—xy—6y2
=6x(x+6y)—y(x +6y)
=(x +6y)(6x —y)

(g) 3x?-4x-4 (h) 11x2 — 54x + 63
3x2 —6x +2x — 4 11x2 - 33x — 21x + b3
3x(x —2)+2(x —2) 11x(x —3) —2(x — 3)
(x —2)Bx +2) (x —3)11x —2)

(i) 9x2 —22xy + 8y2
9x2 - 18xy — 4xy + 8y2
9x(x —2y) — 4y(x —2y)
(x —2y)9x — 4y)

. OGS DI
(a) 8x3+125
2x)3 +(5)3
= (2x + 5)(4x2 —10x + 25)
(b) y3 +512
=(»3 +©®?3
=(y+8)(y? —8y +64)
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(¢) 12503 +343b3

= (5a)® +(7b)3

= (5a +7b) (25a2 — 35ab + 49b2)
@ x%+48

=(x2)3 +(y2)3

= (x2 +y2)(x4 _xzyz +y4)
(e) 128x3 +54y3

= 2(64x° +27y%)

=20 (4x)% +(3y)3

=2 (4x +3y)16x2 —12xy —9y?)
(f) 54a% +2a%p*

=2a%6@27a? +b?)

=2a%b[(3a)® +(B)®

=2a3b(3a + b)(9a® - 3ab + b?)

(g) 1+27x3 (h) 64x3 —y3
D2 +(3x)3 (40)® ()3
1 +3x)(1 - 3x +9x2) (4x — y)(16x2 —4dxy + yz)
2. OGS DI :
(a) 8x3 —343
=@2x)°% - (13
=2x - 7)(4x? +14x + 49)
(b) 64x3 — y3
= (403 - ()3
=(4x — y)(16x2 + 4xy + yz)
(¢) 1-27x3
=D? - (3x)3

=(1-3x)(1 +3x +9x2)
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(d) 2x* -128x

= 2x (x3 - 64)

= 2x(x)% - (4)3

= 2x(x — 4)(x? + 4x +16)
(e) x—8xy3

=x(1 —8y3)

= 2(1)? - (2y)?

=x(1-2y)(1+2y +4y?)

1 3
—_72
D 51 ~729%
3
= é) - (9x)®
= 1—9x)(1+9x+81x2)
6 36 6
= 1—9x)(1+3x+81x2)
6 36 2
3
X 3
=8
8) &g %
3
X 3
== —@
(4) 2y)
2
4 16 4
4 V16T T
(h) a* -ab?
:a(a3—b3)
= ala)® - (b)®
—ala—-b)(@a?+ab+b?)
3. oGS DI
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(a)

(b)

(c)

(d)

(e)

(a)

Bx —2y)3 + @2y - 52) +(5z — 3x)3
- Bx —2y) = a,(2y —52) = b,(5z2 - 3x) = ¢
da a® +b3 +¢3 =3abe
dAT a+b+c=0
~Bx—2y3 +©2y -52) +(5z - 3x)3
=3@Bx —2y)(2y — 52)(5z — 3x)
p3@-mn+q3r-pd+ri3p-93
U pg-r)=a,qr—p)=b>b Sﬁir(p—q)zc
v a+b+c=0ara®+b6% +¢3 =3abec
T {plg — M) +igtr — p)}® +ir(p - @}?
=3[ p(q - Nlig(r = p)[r(p - @)}
a® +8b% —64c? +24 abe
@? +(2b)% - (40)% +3 xax2b x 4c
- a®+b3 4¢3 -3abe =0
(a+2b—4c)(a? + 462 +16¢2 — 2ab + 8bc — 4ac)
x3 —8y3 — 6423 —24xyz
= (x)3 —(2y)3 —(42)% -3 x«x X2y X 4z
=(x -2y —42)(x? + 4y? +1622 + 2xy — 8xz + 4x2)
125 +8x2 —27y3 + 90xy
= (5)% +(2x)3 —(3y)3 +3 x5 x2x x 3y
=(5+2x —3y)(25 + 4x2 +9y2 —10x + 6xy +15Y)

4. UGS DI :

T3 XT3 XT3 +27x27x27
T3 xT73-T3 x27+27 x27

UHAT 73 =adU27 =5
a® +b3
a® —ab +b>
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B (a +b)a® —ab +b?)
(a® —ab +b2)

=(a+b)

=T73+27

=100
135 x 135 x135 — 65 x 65 X 65
135 x 135 +135 x +65 + 65 x 65

AMT135 = a, 3R 65 = b
a® - b3

a? +ab+b?

@ -®®  (@-ba®+ab+b?)
T aZ+rab+b2 (@ +ab+b?)
=(a-b)
=135 -65
=170

0.87x0.87x0.87+0.13x0.13x0 13
0.87x0.87-087x013+013x013

HH1 0.87=a 3R0.13=10

a® + 53 (@3 +()° 3 (a+b)(a® —ab-b?)

(b)

(c)

a2 —ab-b2 a2-—ab-b2 (a® —ab -b)
=(a+b)=0.87+0.13
=1.00

27x3 -1000  (3x)% - (10)3
3x - 10 (3x —10)
(8x —10)(9x2 + 30x +100)
B (8x —10)
=9x2 +30x +100
343x3 - 64
49x2 + 56x +16

(d)

(e)
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(0% -@®  (Tx - 49)(49x” +28x +16)
 49x2 +56x +16  49x2 + 56x +16
_ (Tx — 4)(49x? + 28x +16)
© 49x2 +28x +28x +16
(Tx — y)(49x2 +28x +16)
T Tx(Tx + 4) + A(Tx + 4)

_ (Tx — 4)(49x% + 28x +16)
S (Tx+4) (Tx+4)

-
O U o

1. 3(a-4b)1-3x)
2. (x+y)@Ba+5b-"Tc)
3. Bx-y»Bx-y 4. (4x +3y)(4x — 3y)
5. 3a(a+1(a-1)
( 1 1 J( 1 1 1 )

6. — - - +

4a 6bN\16aq2 24ab 36b2
7. Ox+5H)(x+8) 8. (x—-30)x+5)
9. (a®+ab®(a-3b)

| Sgfamedra s |
1. (a) 2. (c) 3. (a)
4. (b) 5. (¢ 6. (¢
7. (b) 8. (b)
AT™E 7 A

g BifoTe-
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8x =20 + 3x 2. bx-T7T=2x+8
8x —3x =20 5x —2x =847
bx =20 3x =15
x=%=4 x=?=5

x =4 x=5

4x -3 =2x+5

4x —2x =5+3

2x =8

x=§=4

x =4

8 -11-56x+3=2x+4 -3«
8 —-bx —2x +3x =11-3+4
1lx —7x =12
4x =12
12
=
x =3
bx —Bx-1)=x—-4
by -3x+1=x-4
bx -3x —x=-4-1
5x —4x = -H
x=-5
10p-Bp-4)=4(p+D +9
10p-3p+4=4p+4+9
10p-4p-3p=4+9 -4
10p-7p =9
3p=9
9
3

x 3

p: :3
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p=3
4x +3)-2(x -1 =3x +3
4x +12 -2x+2 =3x +3
4x —2x —-3x =3-12 -2
4x —bx =3 -14

—x =-11
x =11
%x+l=z
3 3
2
2x 7T _4
3 3
2x  7-3
3 3
2x _ 4
3 3
2x = 4
2
x =2
1
“x+z=x-T
4 6
XX -7
4 6
x+2x -12x _
12 -
% - _T7 { crossmultiply &R W=}
—Tx = -7Tx12
x =12

10. 3x+§=2x+1

3x—2x=1—g
3
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11, 3, X
4 6
9x+2x_g
12 1
11x =12 x 22
12 x 22
X =
11
x =24
x—3+x—4 2x -1
5 7 35
x—-3 x-4 2x-1
+ + =
5 7 35
Tx -3)+56(x-4)+2x -1
35
Tx —21 +5x —20 +2x -1
35

=22

{ crossmultiply &= W)}

12.

6

6

=6
ldx - 42 = 6 { crossmultiply &= W}
35 1
14x — 42 =35 x6 =210
14x = 210 + 42
14x = 252
252
T 14
x =18
4x+1+2x—1_3x—7
3 2 5
10(4x +1) +15(2x —1) —6(3x —=7)
30 -
40x +10 +30x —15 —18x + 42
30

13. =6

6

6
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52x +37 6

30 ] { crossmultiply &R W=}
52x +37 =180
52x =180 — 37
52x =143
o143 3
52 4
0.5y-4 -
. e A 5 { crossmultiply &= TR}
24y+6 3

=1.5y-12 =-12.0y - 30
=1.5y+12y = -30 +12

=13.5y =-18
-180 36 4 1
y == — = e 1 —
13.5 27 3 3
15. ox =3 = 8 { crossmultiply & WX}
2x 9
9(6x —3) =16x
45x — 27 =16«
45x —16x =27
29x =27
27
x=—
29
16. 5 +3x = o { crossmultiply TR TR}
3-2x 3

3(5 +3x) =53 -2x)

15+9x =15 -10x
9x +10x =0
19x =0
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17. 19 -3y = 8 { crossmultiply &= W)}
1-9y 5

519 -3y) =81 -9y)
95 -15y =8 -T2y
-15y +72y =8 -95

57y = -87
_ 87 _ 29
YT 57T 19
_-29
ST
4 1
18. Sx + == { crossmultiply &= W}
2x+5 2
2Bx +4)=12x +5)
6x +8=2x+5
6x —2x =5-8
4x = -3
-3
x=—
4
z_3
19. 2 5:%
— =Tz
5z —12
__2 _-3
4-21z 90
3

_Bz-12 3 -3

20 ~4-21z 20
3(52-12) -3
T20(4-212) 20

_ 152-36 -3
T80 - 420z 20
20(15z — 36) = —3(80 — 4202)
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300z — 720 = -240 +1260z
300z —1260z = —240 + 720

-960z = 480
480 1
2 =———=——
960 2
1
z2=-=
2
90, —% ___
bx +2
3x = -4(5x +2)
3x = -20x — 8
3x +20x = -8
23x = -8
-8
X =—
23

21. 0.26x +0 09x =8 — 0 45x
0.26x +0.09x +0.45x =8

0.80x =8
8 800
X=—r=—
0.80 80
x =10
0.5y+4
JeoyT R 5 { crossmultiply &%= W}
1.2y+8 3

3(0.5y+4)=51.2y+8)
1.5y+12 =6y + 40
1.5y -6y =40-12
—4 .5y =28
28
Y= 45
280
Y= 45
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Yy =—?
. 6x +17 = 4x +5 {crossmultiplyaﬂﬁ X}
3x+2 2x+3

6x +7)(2x +3) =(4x +5)(3x +2)

12x2 +18x +14x + 21 = 12x2 +8x +15x +10
32x + 21 = 23x +10
32x —23 =10 - 21

9x = -11
-11
X =—
9
9 _
24, Tx = 3 +17x { crossmultiply &= W}
1-5x 4 +5x

(2 -7x)4 +5x) =1 -5x)3 +Tx)

8 +10x — 28x —35x2 = 3 + Tx — 15x — 35x2
10x —28x —7x +15x =3 -8
~10x = -5

4 +x)(5-x) 3
2 +x)(T—x)
4+x)Bb-x)=Q2+x)(7T-x)
20 —4x +5x —x2 =14 — 2 + Tx — x 2

—4x +5bx +2x —Tx =14 - 20

—4x = -6
6.3 .1
42 "2
26. & DI 3R x BN GIHG A TARE 3T & g THDIUT DI AT

PRATE
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= — { crossmultiply &= TR}
5+ x2 9
9x2-9=-5(6+x2)
9x2 - 81 = —25 — 5x 2
9x2 + 5x2 = -25 + 81
14x2 = 56
$2=96
14
x =4 =2
x =2
2x2-5 3
(b) —5 =— { crossmultiply &%= W}
x4 +2 2

2©2x2%-5)=3x2+2)
4x2 10 =2x2 +6
4x%2 —3x2 =6 +10

1. | 98 9T « &

2X 16 =36
3
2x
3
2x
3
2x =30 x3
30 x3
X =
2
x =45

=36 -6

=30
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2. 9T 99 BHANTT T8, x,x +1,x + 2 2l

x+x+1l+x+2 =246
3x +3 =246
3x =246 - 3
3x =243
243
X =—=
3

81

T=mw 81, 82, 83
3. ¥ U 9N = x
RT EIT = 2x — 32
ANRT 91T =x +18
x+2x —32 +x +18 = 534
4x = 534 +32 -18

4x = 548
X =¥=137
ox =137
IRT 4T = 2x — 32
=2 x137-32
=274 — 32 =242
ARRT 91T = x +18
=137 +18

=155
JFR-137, 242, 155
4. 5x +8x =182

13x =182
182
X =—
13

T = 5x = 5 x14 =70
=8 =8x14 =112
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5. WM 98 =T xy &

ERERICIE IR
x+y=15 (@)
10y +x =10x +y — 27 ...(ii)
-10x —x —y +10y = =27
—9x +9y = -27 ...(11)

9x +9y =135 (@)
18y =108
108
:Ezs
y=6
x B HH F0 (1) H I/ R
x+y=15
x+6 =15
x=15-6=9
x=9
3T =T xy = 96

y

6. AT a8 S X &
y

WM=x AR =y
s e
y=x+3
X +y=3 ...(1)
fedirar grafgam-
x=3_1 { crossmultiply &= T}

y+2 5
5x—3) =(y+2) x1
Bx —15 =y +2
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bx —y=2+15
bx —y =17 ...(i1)

—x+y=3 ...(1)
4x =20
x=%=5
x=5
x BT H10 /O (i) § IE WR-
-x+y=3
S5+y=3
y=3+5
y=38
o
7. AT 3TA B A0 = x JH

LR diss = y I

Y AR -

x=y+9
a1 x—y=9 ...(1)
faeia eratgar-

(x +3)x(y+3)=xy+84
xy+3x+3y+9 =xy+84
3x +3y =84 -9

3x +3y =175 ...(i1)
x—y=9 ...(1) x3
3x — 3y =27 ...(iii) G @
3x +3y =175 ...(ii) FEAT R
6x =102
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x=%=17@fﬁ

x T T FHBRT (i) H I8 R
x—y=9
17-y=9
-y=9-17=-8
—y=-8
y=8
ITR-17 I 8 I
8. I P 31y : AHAT Bl 3T H U -
3 : 8
gl 3x :8x

63Bx—-3)=8x+2
18x —18 = 8x +2
18x —8x =2 +18
10x = 20
_20
10
AT D G =3x =3 x2 =6 T4
AT B I = 8x =8 x2 =16 I
9. 9T U § 2 T[T & FAad! bl & = «
qer 5 2T & gt B I=T = y

Yo S aR-

X 2

x+y=48
ficfrar iR -
2x + 5y =132
x+y=48
120 sifse o wen-8
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...(1)
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2% +2y =96 ...(ii)
2x + 5y =132 ...(11) [(i1) — (i1)]
~3y = 36
_36 _
3
y & AF [0 (i) H 3@ R-

12

x+y=48
x +12 =48
x=48-12 =36
FR-=36
10. 9T 30| & @0 = x FH
H&Tfﬂaé:yﬁ
3mad &1 9RAT = 2 (70 + T10)
=2(x +y) A = 240 I

2x +2y =240 ...(1)
@0 X 10
3§ @0 —
100
o 10x _ 90x
100 100
Tto x 20
o =
100
_yx20 _20y
100 100
20y _ 20y
100 100
3§ gREm™ =2 (e10 + o)
_ (90x+120y):240
100 100
=2(90x +12Oy)=240
100
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90x +120y 240
50 1

ar 90x +120y =240 x 50
90x +120y =12000
2x +2y =240

120x +120y =14400
90x +120y =12000

30x = 2400
x=@=80%rﬁ‘r
30
x BT I W@ 90 (1) H I@ R-
2x +2y = 240
2 x80 + 2y = 240
160 + 2y = 240
2y =240 —160
2y =80
y=82£=40é1ﬂ|
FR- 70 [, 40 I
12. Wﬁldéaﬂmz%
?ﬁ?ﬁarld%ﬁﬁrd:i
. . 1 1
AN BT LU DI BR-I = — +—
18 24
4 +3 _l
Tx 72
Tﬁwwrld%amzé
Tﬁ?HHZﬁ%HﬂEITRf:l;SZ =é

...(11)
...(1) x60

...(iii)

...(i1) [(id) — ()]
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s‘rermzl—%
_9-1_38
T 9 9
: Tx
16 BRA & aFl = —
72
e
9 7279 81
ai 81 _11%e
7 7
y+1_é
y+2 5
By+5=4y+8
by—-4y=8-5
y=3
2. m=2 3. 45°60°,75°
4. 460,140 5 1300’500
| Sgfameda s |
1. (o) 2. (b 3. (b)
. () 5. (a) 6. (b)
7. (a) 8. (a)

8  yftrorear siv gwk v

1. Fr=foRaa aftrml ot =1 ik sl 4 uRafda i -
(a) 30%=ﬂ:i (b) 2.5%=£=i
100 10 1000 40
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© 075%=—"2 -3 (@ 125%=220_2
1000 40 100 4
e 12tg-_20 _1
277 2x100 8
. 3 weai & vfera # forRkae -
@ > %100 = 75% b 2100 =24
4 75 3
0.18 X100 0 275 x 100
@ 220X0 _4gq (g 22PXI0_55,
100 1000 2
~27.5%
1.25 x100
() ——— =125%
100
. ¥ 3 SIS :
@ 200X12Z w0 @) 820010 o rwo
100 100
800 x 20
VX2 _ 160 20
(c) 100

. YR # & = 60 — 45 =15 fpur
wﬁﬁ%:%:%%

. AT e &1 arafad H4ed = 30 100 a1, 3fg = 20%
100 +20 =120 %0

120 30 2 ™1 a7 AT = /0 = 100
100

120

600 0 & 7T dr o %:500@

150 g AT T o =

FR- 20, 500

. T g | der Aol &Y T = A UTdT & 3T Al BT 46%
a1 B uraT & d¢1 7t $71100 — 46 = 54%

d B &1 5amet e e = 54 — 46 =8

TIUBR A ERAT&=8% 9
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8% ¥ R & d ot dewd = 100

1%@@%—%

100
8
= 20000
. 79 URR # A18eR = 75%
T U138 | FeBs = 10%
A9 91T = 100 — (75 +10)
100 -85 =15% (AR®A)
100 foum I USeR § dRDI = 15 1T

1%mmmﬁma=£

1600 ¥ gRar & a %1600

100
o fem ym mmer # = 2X9 _ 185 4 anpey
100 100
. T O & §F HIE BT I = B0 100 &
W R W9 = 30%
AfeR ¥ T <t & = 3%

AT Hal @ =30 +3 = 33%
QI Hal R WY 33 Al HeT dad = 100 30

nﬁwaﬁlaﬁwé?ﬁ:%
: 100
2310@«@%33a‘rwaa=r=§x2310
= 7000 0

. W fdd & U e o = 30 100 &
98 gl R @ Bl & = 40%
¥ & = 100 — 40 = 60 30

00 %20 _ 19 20 zxe @1 & 21

60 &B120% =

9 |60 — 12 = 48 70
TfE B0 48 U FAAT A Fered = T0 100
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100
1s‘mé’amgmm=4—8

9600%%@[%:%:2000060

10. T A & 969 = 30 100 &
TG qod # FeIa]! = 25%
dr T & S 8 =100 + 25 =125 30
125 30 & 3T BT 1T = 30 100

1*5033@31?1@7413@@:*60%

10060$m€mar%u=%xloo

=80
B =100 — 80 = 20%
11. 9 ¢ 31febad 376 = x &l

Ugel B & 0T U9 37 = x B 25% + 30
25x

= + 30
100

=X 130
4

TR B & e U= 37 = x & 50% — 20

=x><50_2O:§_20
100 2

AT Rerfaat # oy 89 & 376 99 2

g X430 =
4

-20
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trr?rsiﬁziwo

=@+30

=50 +30 =80
FR-200 3P, 80 3D
12. AT 9 96+ § Yd AHHR Bl da AT =0 100
a4 # gfg = 50%
a9 TR & T = 100 + 50 =150 70
31§ 150 B0 B T3 9 I& =0 = 100
1 50 P §3F 9 @ = 70 = 100

100 B0 &Y aﬂqﬁzloo x100 :200

150 3
aaqﬁavﬁ’r:wo_%
300 ~200 _ 100 :331%
3 3 3
Y S B

1. 9FE TRR & H3 Jed = 30 1500
e TR &1 [aha Jed = 0 1750

@Y = fa%a 4o - & 59 = 1750 — 1500 = 250 0

@ x100 250 x100 50 2
= = =1629%
4 T 1500 3 3
2. HATs TSI BT BT Jed =T 2200
HeTlg S T faghd Jed =% 1980
g = g 9o - fama gea
= 2200 — 1980 = 220 %0
100
- RIGES _ 220 x100
9 55 e 2200
3. 13d B B oI =% 12000

FISH BT IRET R Td =3 2850
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TEE B Y& HI 99 =% 12000+2850 = 14850 70
T5H B fasha qed =% 13860
T = & $a 9ed - fapa g
= 14850 — 13860 =% 990
100
_ﬂ%%:'s'rﬁrx 990 x100 110 x2

& Ha qed 14850 33
-2 _624
3 3

4, MY =18-16 =2

o X100 2 x 100
mIE 10
25

_—=12l%
2 2

5. @M =30-25=5
100
iy g < S X100
o qed
_5x100 _50 _ .2,
30 3 3

6. - 20 HRI B BT I =X 56

¥ % =

< 12 IR &1 faga 9ea = 35
.-.1?1?1’%@%3?&11@:%3
_35_56
12 20
_175-168 7

60 60

oy

oy 7T
_ 7x100 x20 100 25

60x56 3x8 6
= 4.16%
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7. A 9% BT BT I =T x

c‘*IT‘H:xxl:£
4
T + Hd 9ed = [ 9
X k=400
4
* +44x = ‘Llﬂ {crossmultiply &= T}
5x = 1600
2 =1090 40 amr= X 2340 g5
4 4
T X 100
e _85x100 _,,
ERR) 340
8. WM M 91 BT Yed = T
=2 x = = X0
9 9
3, T + B 9 = fama g
X o x =960
9
* ;9x =960 { crossmultiply B W}
10x =9 x 960
L _9%X960 oo o
10

TH 960 — 864 = 96 U

otg X100 96 %100
waHe 864
_ 100

9 % =

=111%
9 9

9. BN yff & BT I3 % 3,00,000

o T Bl % = 3,00,000 x % =1,00,000
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39 98 20% B W 9TdT &

safd fassa ged = 100 - 20 = 80 0
1,00,000 X80 _ o0 100 5
100

2 12,0000 x 125
3,00,000 x - 12,0000 ®1125% = — 100

100 +25 =125
=1,50,000 %0
1 2

3 11 4
dwad e =1-2 5 |=1-="
el 5+6 15 15

15

a8 R | W @1 arEar & = 10%
3,00.000 x 10
100

oot a6 gea -3, 00,000 + 30,000 = 330,000
Bl f36d Jea = 80,000 + 150000 = 2,30,000
99 a5 7ea = 330000 — 2, 30,000 = 1,00,000
3R- 1, 00,000
10. & = 1000 — 980 = 20 U

e x100 _ 30 x100 _100 _, 2
= = = — Y0
&4 e 98 49 749

%30, 000

ueeYe % =

11. HF1UH G &I T Hed = Tx I TR G &I hd qed = T y
KIC) x +y=2160 ...(1)

TP UW &I 9T & = 15% T R
xx15 15x
100 100
15x
= + —
A=+ 100
B 100x +10x B 115x

100 100
TR U BT 991 © = 9% FH R
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Ixy _ 9y
100 100

Riwa _ ., 9
T =Y"100

FAq=y BDI%=

100y -9y 91y
100 100

L5z 91y _ 9160 (i)
100 100

115

+y = 2160 ) x>

xX+y (1)><100

15x | 115y 2160 X115 _ o s i) % (i) oot
100 100 100

Lbx 91y _ 9160
100 100

2L 394
100

324 x100
24

TR U & g = 2160 — 1350 = 810
12. W 37T &1
a1 W9 it
13. 50 PR &1 T T3 =% 50,000
&TicTRa Pl B T&T = 20

50,000
1 B4l BT b0 G = =0

=1000 30
20 PRI & BT Jed = 20,000 T0

ar y = 1350 30

20,000 x % =15000 %0 fa070

R Wl R TR & = 35% BT A
f30 70 = 100 + 35 =135
++ 100 T Hea ar 90 7ear = 135 70
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135

100
135 x 50,000
100

= 67,500 70
A9 67500 — 15000 = 5250050
9y PR = 50 — 20 = 30

TS HT BT (9070 = 5235000 0

= 1750 30
14. AT 3% B 6 G = x 30

1 %4 gea a1 foqo =

50,000 a1 7o a foq0 =

T = 5% 3peri x + 0 = 105%
** 7700 ~ 100

g = 5% = (x + 50) 95

100
105x  (x +50)95
100 100

105x = 95x — 50 x 95
105x — 95x = —4750
10x = -4750
x = —475 7 475 30
¥ &1 faa 9 = 475 + 50 = 525 70
15. 9T D]

A 8 C

1. 3. g, sa oI5, afe

(a) 3ifd 9w =% 650, BT = 10%
650 x10
~ 100

-, fawa 4 = sifea qea - &
=650 — 65 = 585 70
(b) 3ifcea gea =3 5400

=650
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T = 5%
5400 x 5
W="1pg =270
. faa gea = 5400 - 270
= 5130 0
2. 3ifed gea 1d ditore, Al
(a) 3ifded qea = ?
fa. 9. = 3430 30, g = 2%
AT 3ifcha Hed =% 100 A
3. 9. =100 -2 =98 %0
afg f40 7o 98 ar sifdd gear =3 100

1 fao 7o 9861@1%11@:%
100 x 3430
98
100 x 245

7

3430 fao0 7 ar sifesa g =

= 3500

ITR- 3500
(b) W 3ifded e =3 100

wC =17.5%

arfa. 9. =100 - 7.5 =92.5 0
-+ f30 90 = 92 . 5 4 3ifsa gea = 100
: 100

100 x 92500
925

=10000 %01

9250 40 70 92.5 a1 3ifea gea =

3. g vk 9 Sifre siafs
(a) 3ifcsa gea =3 625
fagar gear =% 562.50
BT 625 — 562 .50
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=62.50
o EEX100 6250 x100
0 = =
& 3ifHa G2 62500

_ 6250 _ 109

625
(b) 3ifdsa g1 =% 1600
fa0 70 =3 1180

B = 1600 — 1180 = 420 30

_420x100 _105 .1,
1600 4 4

4. 00 I @1 3ifdd gea =3 18500

g =12%
12 x 18500
100

= 2220 0
& 93 = a0 9o
= 18500 — 2220
= 16280 0
5. 9T 9] &1 3ifoed 91 =% 100
o =12%
f30 70 = 100 - 12 = 88 %0

Tfe fao 7o 88 a 3iftsa 7o = 100

faogo 14 3#‘%)?[110:%

100 x 880
88

=1000 %0

6. AT AT & 3ifced Jea =3 100
10% &' B¢ R 18! &1 {90 J0 = 100 — 10 = 90 70
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90 UT § Y 20% BT TTH
3rafq 100 +120 0 f90 7o
Tfg 3ifchd gea % 120 d f30 5o = 90

100 aﬁﬁg\wz%xloo =75 30

Tfe fa0 70 75 @1 HaT = 100
1 fao 7o 75?ﬁ@=%
100 x 3000
75

= 4000 0
. W1 |Agfdet BT HH HO = 100 30
T = 25%
ATSToeet T 90 O = 100 — 25 = 75 70
75 W Y 3/ @TH = 20%
3rerfd 100 +20 =120 %0

afE 120 fassa gea & 59 99 = 100

afg 1%@1@?1#3&11@:%

3000 30 70 =

75 - 100520 _ 125
120 2
= 75 - 122
2
1 —
_150 -125 _ 25
2 2

uﬁmﬁéjaﬁsﬁa—dn@:loo

1Wﬁ3@fﬂT’i¢=100X2
25
360q1%?r3€rm=100><2><360
25
= 2880 30
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8. WHT W &I I Hed =3 100
T = 25%
30 90 = 100 - 25 = 75 70
39 R 9 3§ 20% Fad g 2l
100 +20 =120 0 f30 7O
Tfe f0 7o 120 ar 3ifda 7o = 100

f30 7o 1HT3T%'H11F\’I=@

120
R0 70 75 o 31k §0=100x75=250=@
120 4 2
125 :
aﬁT%mioa‘rsqmn@:loo
fao o 1a‘r31%a—cr11m=100xz
125
75 f40 9 ar sifea g =W:120
=120 Jug|

IR % 3BT 120 —100 = 20%
9. I 3] & 3ifchd Jed =% 100
& = 10% a1 130 90 100 — 10 = 90 70
0 90 F oY 20 W AT & IET 7
@ famage 100 +20 =120 70

120 40 70 1 T = 100
100
1fogoarsa="——
L APT= 120

90%ogoa#aa=%x9o = 7530

Tfe $a 75 3ifd Iear dl 59 Jed = 100 30
@fmi%?rgma‘rao‘a:%
100 x 450

e 450 3ifoed Iear a1 A = s

FR- 600 B0
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10. JPISRER & 3ifdha qeg =3 18500 TUT
T BT = 20% W
JpIRex & 90 70 = 100 - 20 = 80 70

Tfg 3ifcsd 7o 7 100 @ f30 70 = 80

1£T&>dgoa’riaq>qafq=%

18500 3ifdsa 70 3 % x 18500

=14800 %0

T e = 50%
100 - 5 = 95 70
afe sifeea gea 100 @ f30 70 = 95
: 95
mnﬂla‘rﬁogozm
95 x 14800
100

14800 =

FWR-14060 30|

11. 7M1 3ifda geg =% 100
a9 B = 20%
faga 7eg 100 - 20 = 80

T B = 5% ar
fama geg 100 - 5 = 95
100 3ifcsd 7o @t f30 7o = 95

: 95
1$ﬁm§oa#%0§o:m

sosiﬁo—crgoa‘r%ogo:%xzao =176
3TBel B = 100 — 76 = 24%

-
Ol o o

1. 100 2. 25%
3. Rs. 6050 4. g =Rs. 1250
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5. Rs. 3600 6. Rs 1000

7. 44%

| SEfepeta S
1. (b 2. (o 3. (o
4. (b) 5. (b) 6. (b)

9 SIhefeg TS

1. geTed =% 2000, ¥AT =3 a4, &R = 15%
R n

- A=Pl1+—

kS (+100)

3
A =2000 (1 + 15)
100

3
A= 2000(23 )
20

_2000 X 23 X 23 x 23
20 x20 x20

A =$ =3041.75%0

A

Thgls e = Fiste —qees
= 3041.75 - 2000
=1041.75 3T
IR- 3041.75 70, 1041.75 JUE|
2. HeTed =% 6000, 97 = 2 I9
R =12%

n
A= P(l + R)
100
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2
A = 6000(1 + 12 )

100
4 _ 6000 x 28 x 28
 25x25
A _ 240 x28 % 28
25
4 _ 48x28x28
5
A =7526 .40
apgla st = 40 7o
= 7526 .40 — 6000
= 1526 .40 30T

3. Fgaed =% 50, 000, I9T = 3 I, & = 10%

n
A= P(l + R)
100

3
A = 50,000 (1 + 10)
100

A 50,000 x11 x11 x11
10 x10 x10
= 66550 30
Tmale s = 0 — 7o
= 66550 — 50,000
=16550 %0

1
4. Hered =% 20,000, W=3aé,a=2§%

n
A= P(l + R)
100

n
A= 20,000(1 + 25)
1000

3
A = 20,000(41)
40
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A 20,000 x 41 x 41 x 41

40 x 40 x 40
A= 5x41x41x41 :344605
16 16
=21537.8150

5. qeTEe = 25000, Wzl%ﬂﬁ,ﬂ?zS%

aawm@tr%”ro;s_dl%a‘rwaﬂngléxz = 399
TAT &R BT 3T 8 / 2 = 4% & ST |

n
I A=pc(1+ 3]
100

4 3
A= 25000(1 + )
100

3
A =25000 (26)
25

_ 25000 x 26 x 26 x 26
B 25 x 25 x 25
8 x26 x26 x 26
5

A =28121.60
Tpale s = A0 — o
= 28121.60 — 25000
FWR- 3121.60 70

A

A=

1
6. ugm:r:wooo,w:lgxz:saé

R=%=5% (- 151 BHEl B)
319 A:P(1+R)
100

5 3
A= 2000(1 + )
100
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3
A= 2000(21J
20

~ 2000 x 21 x21 x 21

20 x20 x 20

A= 924£ =2315.25

apglg &ret = {0 — 7o
=2315.25 — 2000
= 315.25 TuE|

A

7. aam:%%ooo,wz%xz =3qd

=22 _10%
2
75T BATEY ST &
n
A= P(l + R)
100
3
A= 25000(1 + 10)
100

3
A = 25000 x(ll)
10
A 25000 x11 x11 x11
B 10 x10 x 10

=25 x 1331
FR- 33, 275 J0|

8. ﬂﬁﬂ?z?l0,000,W6ﬁTs’=%x4zzaﬁf

R=B=3%
4

n
I A-p(1s5)
100

3 2
A= 10,000(1 + )
100
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103 x103

A =10,000 X ————
100 x 100

FR-10609 TUC|

Y™ 9B

Tmdls fasiem 3R Twhgfes somet s &= & fore 3@ &1 v
Hifote Fafs

1. gAeH =3 8500, ¥ = 2 q¥, & = 8%

n
A= P(l + R)
100

8 2
A = 8500(1 + )
100

A= 8500(27)2

25
340 x 27 x 27
 25x%x25
340 x 27 x 27
B 25

= 9914 .40 - 8500

A =9914 .40

ol = 1414.40 %01
2. H18q =% 50,000 X =10%

w7 = 2 L o
2
n
A =P(1+R)
100
1
27
A= 50,000(1 +10) 2
100
Uge &9 2 Y BT Thgie [HSEH Hd BTl
10 \?
A =50,000[1+—
100
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= 50,000 ><£><E
10 " 10
= 60500
Y B: HIE BT IR ATl =

TR &Il = ———
100

60500 x10 x1
a 100 x

= 3025
fsred = 60500 + 3025
= 63525 30
&TaT = 63525 — 50,000
= 13525 70|
3. JaeH =3 2500, T = 2 T
W=9%

n
A :P(1+R)
100

9 2
A= 2500(1 + J
100

2
A = 2500(109)
100

_ 2500 x109 x109

100 x100

= % =2970.25

&ret = 0 — 70
= 2970 .25 — 2500
= 470 .25 30

JaR-2970.25, 470.25

4. A =% 3200, 999 = 3 I, R = 25%

n
A= P(l + R)
100
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3
A= 3200(1 + 25)
100

A= 3200(5)3
4
3200 x5 x5x5
4 x4 x4
A =50 x125 = 6250
st = 0 — 70
= 6250 — 3200 = 3050
5. e =% 15625, THd = 2 q¥, W = 4%

n
A =P(1+R)
100

A =

4 2
A = 15625(1 + )
100

2
A= 15625(26)
25

15625 x 26 x 26
25 x 25

A =25x26 x26
= 16900 30
&ret = 40 - 7o
=16900 - 15625
=1275 30
6. HTEH =% 6400, 99T = 2 a9, &R = 17.5%

n
A =P(1+R)
100

A =

17.5\2
1000

A = 6400(1 +

7 2
A =6400 x(1+)
40
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A= 6400 x 47 x 47 _ 8836 B0
40 x 40

&1at = 0 — 70 = 8836 — 6400 = 2436

JR—- 2436 20|

7. g =% 1000, §99 = 2 x 2 a9, = 4

a?=@=10%
2

n
A= P(l + R)
100

4
A= 100(1 + 10)
100

4
A= 1000(11)
10

A =1440

_1000 x11x11x11x11
10 x10 x10 x10

A =1464 .10
a1 &M51 = 1464.10 —1000

FR-464 .10
8. TEIer =T 4016,

'ﬂw=1%x2=3aef

12.5

(- TSl BATE! 3T &)

R=T=6.25% (- SITST BHTE < &)

n
A= P(l + R)
100

6.25\°

100
625 >

10,000

A= 4096(1 +

A= 4096(1 +
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3
A = 4096(17) =400
16

4096 x17 x17 x 17
16 x16 x16
4016 x 4913
4096

A = 4913 30|
9. AMT a8 e 3 x 2l

A

TR0 TS = ———
100

x X6.25 x3
a 100
X X625 x3  3x
T 100 x100 16
3

— = 2400
16

3x = 2400 x 16

= 2200 x16 _ 10800 0

n
319 A= P(l + R)
100

6.25)3
A =12800[1 +
100

625 )3

A = 12800(1 o
100 x100

1 4
A= 12800(1 + )
16

12800 x17 x17 x17 _ 122825
- 16 x16 x 16 B

THaTG &S = 0 — 7o

= 15353.13 — 12800 = 2553 .13 %0/
10. 57§ =a7sT fomTer 34 81 a1 &R/ 4 971 GHT x4 &1 ST &

A =1535313 0
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R=%=5%,W=1x4=4aﬁ

n
319 A.=I{1+Et)
100

5 4
A= 3,20000(1 + )
100

4
A =3, 20000(21)
20

3 3,20,000 x 21 x21 x21
20 x20 x 20 x 20

A = 388962
Ihafg &rat = fi0 — 9o
= 388962 — 3,20,000
= 68962 30
11. g@ed (P) =3 80,000, &1 & = R, 4%, Ry = 5%

qel Ry =10%

3asﬁasarc:&m:rzp(1+Rl](1+Rz)(1+R?>)
100 \" "100 A" " 100

= 80,000(1 + 4) (1 + 5)(1 + 10)
100 100 100

= 80,000 ><%><E><E
25 20 10

=16 x 26 x 21 x11
= 96096
- Tglg s = o — 7o
= 96096 — 80,000
= 16096 %0
12. HaeH (P) =3 8000, Ry = 5% AT Ry = 15%

2aqfasamfﬁamzp(1+lﬁ))(1+f(i))
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= 8000(1 + 5)(1 + 15)
100 100

_ 8000(21)(23)
20 A 20
~ 8000 x 2% x 22
20~ 20
= 9660 0|
13. T (P) =X 31250

& = 16% dqIN®
AT =2 99 3 A

2
A= P(l + R)
100

2
A= 31250(1 + 16)
100

2
A= 312509(29)
25

31250 x 29 x 29
25 x 25
A =50 x29 x29
= 42050 %0

g 42050 B0 BT 3 HIE BT HATROT Tl
_ PRT _ 42050 x16 x 3

A=

100 100 x 12
4205 x4 16820
10 10
=1682 30

fHsre = 90 + &=
= 42050 +1682
= 43732 30|
14. e (P) =% 24000, & = 20 $1, i sz gfq o

= 20% ufa a9
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R:%:AL%('.'W%H@EH%‘I)

'\‘|'4=I'¢T=9IIT€=%GET

1 32423@:

n
A= P(l + R)
100

5 3
A= 24000(1 + )
100

A= 24000(21 / 3)
21

24000 x 21 x21 x21

A =
20 x 20 x 20
A =27,783
THglG &ret = 0 — 7o
= 27,783 — 24000
= 3,783
15. WHT a8 H@ed (P) = x 30 7l
- _PRT
TEI= 00
100
a 4x =1600 x 25
_1600%25 _ 440,00 w0l
n
g A= P(l + R)
100

4
A= 10000(1 + 10)
100

4
A= 10000(11)
10
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A _10000 x11x11x11x11
- 10 x10 x10 x10

=14641

amgfg &rst = {0 — 7o

=14641 -10000 = 4641 50|
Y™ 9 C

1. AT dE &9 =3 x & dI-
X
A =P(1+R)
100
2
A :x(1+15)
100
2
(3
20
_x><23 x 23
20 x20
_ 529%
400

Tpale s = 0 — 7o
_0%9x 1200
400

_ 529x — 400x 1290
400

129x = 400 x 1290
‘= 400 x1290

129
x = 4000 0|
2. AT ag IRT =T« &
X
A =P(1 +R)
100

5 2
55125 = x(l + )
100
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2
55125 = x(Zl)
20

s5125 - £X21x21
20 x 20
‘= 55125 x 20 x 20 — 50000 B0
21 x21

n
3. A= P(l + R)
100

R 3
13310 = 10000(1 + )

100
13310 ( R )3
- = 1+7
10000 100
() ~(+500)
=l—=| =|14+—
10 100
R 11
g7 [ —
100 10
R_11
100 10
_ R 11-10
100 10
_ R _1
100 10
=2 _10%
10
- R =10%
4. TS BHE 3T 2
n
A:P(1+R)
100
3
926.10==800(1+1?)
200
92610 ( R )3
= — 1_}_7
80000 100
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(3) ~(+200)
20 200
R 21

) -5
20) (20

;

n=2dy

100

n
6. A =P(1+R)

1+— ==
00 20
R _21
200 20
‘R 21-20
200 20
R _1
200 20
20R =200
E =20 _q9
20
R =10%
n
5. A= P(l + R)
100
5 n
882 = 800(1 + )
100
800 \20
441 (21)"
400 \20

68921 = 64000(1 +5)x x2 (- oIS BHREY 3T &)

68921 ( 41 )2n
64000 \ 40

200
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(41><41><41)
40 x 40 x 40

7. gAgH (P) = 1800 70
Tl et = 378 70

81 (A) = 1800 + 378 = 2178 30

n

A.=I{1+E:)

100

n
2178==1800(1+—]())
100

2178__(11)”
1800 \10

1089__(11)”
900 \10

(5) (o)

o) =Ga)
x =2 q¥|

8. :.PRT‘:x:x5><3
100 100
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3
ool
20

_xx21x21x21

20 x 20 x 20
9216«
~ 8000
0 samst = 10 — 70
9261
- X
8000
9261x —8000x  1261x
8000 ~ 8000
0 ITal — 10 Ta1
1261x  3x _
8000 20
1261 ~1200x _ ¢,
8000
61x _Q
8000 1
61x = 8000 x 61
8000 x 61
X =—————-]
61
x = 8000 %0
Qwumvranazzfﬁiz
100
~3x100
= =30
n
A —P(1+R)
100
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10.

15

_xx16 x16 x16
~ 15x15x15
_ xx4096  4096x
~ 3375 3375
gl &t = 1. — 7o
_ 4096x
~ 3375
4096x —3375x  721x
3375 3375

IohE ST = 21x o

3375

THIBG TS — 10 TT
T21x  x

3375 5

721x - 675x _ 46x

3375 3375
46x 184

0

g =— { crossmultiply = T }

3375 1

46x = 3375 x 184
L _ 3375 %184
a 46

FR- 13500 30
o &1 3 99 § fHsred = 2315 .25 B0

=13500 %0

o &1 3 a9 # fHsred = 2205 .00 30
1 99 &I JIERT &1 = 110 .25 B0

g = 2205 -110 .25 = 2195.25300
IR &T5] = ———
100
2195.25 x R x1
100

110.25 =
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~110.25 x100
©2195.25x1

11025 x100 _ 44100
219525 8781

=5.02

qi 5% K|

ST 9 D
1. A —P(l +RJ
100

7.5)2
A =80,000{1 +-——
100

2
A= 80,000(1 + 75 )
1000

A= 80,000(43)2
40
80,000 x 43 x 43
40 x 40
A =50 x43 x 43 =92450 %0

n
2. A= P(l + R)
100

A =

4—2)2

A= 40,000(1 +
100

2 2
A= 40,000(1 + ) |
100

2
A = 40,000(51)
50

40,000 x 51 x 51
50 x 50

A =41616

A =
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n
A
100

2.
A=16000(1+ 3)1+ 5(1+ 5)
100 100 100

A:160000(1+ 3 )(1+ 25 )(1+ 5 )
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B 25 x 25

100 x 24 x 24
625

A

A =

JaR- 57600

n
5. 4-r1-.)
100

2
9680 = P(l - 12)
100

9680 = P(22)2
25
9680 P x22 x22
1 25x25
P x 22 % 22 = 9680 x 25 x 25

157 sifigs i wan-8




9680 x 25 x 25
22 x 22

P =20 x625
P =12500 %0

P =

100

n
6. 4-P[1-3 |

2
A= 360000(1 - 10)
100

9 2
A = 3600009()
10
360000 x9 x9
10 x10
A =3600 x 81 =291600

A =

31Tl O PR & Jed H eI -

7
A = 291600(1 - 20)
100

A =291600 x%

A = 58320
291600 - 58320
FR- 233280 0

THGIG TS 2. HAeH
Rs 630.50 4. 97.20
Rs 18300 6. 10%
(b) 2. (¢

(b) 5. (b)

(b)

158 sifigs nfora wan-8



10 Wﬁw

1. () %%mﬁmmw

. 1
5 500 4’10 100 4’20 4°
15 15 1
30 300 4
(iii) ¥ foeRor &1 fRi6 3 T 4 &
2. it x 3R y AR faaRor # €, d Freifea dfceet § g

yfafteat § get ufafedt @1 5id sifore:
i)
x 2.5 X1 X9 X3 17
y 5 8 18 30 X4
2.5 x 2.5 xg
5 5 18
25 _n0 X9 x5=2.5%18
50 8
2.5x18
50361 =25 %8 X9 = ————
50
. _ 25x8 o =9
1~ 50 2 =
X1 =4
2.5 a3 2.5 17
5 30 5 x4

159 sifigs o wan-8



x5 x5=2.5x30

2.5xxy =17x5

5

2.5%x30 17 x 50
Xg=——"— Xy =
50 2.5
.’)C3 =15 DC4 =34
(ii) 3 _4 4 _x
X1 48 48 84
4x1 =3 x48 48 xx9g =4 x84
3 x48 4 x84
x1= JC2=
4 48
x1 =36 JC2 =7
25 _ 7 25 _ %
xg 84 300 1860
Txxg =25x%x84 300 x x4 =25 x1860
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C & &g AR 4 M0 FZ5ar & I ovmr 3 B ¥ Wi e
T Bl D R Pledm 2l

5. B ® &< AFdR 5.4 I Fsar &1 9w o 5 ¢ ¥ @i e
U P A R Hred 2l

6. B,A,DdC & fHemi gs 3@ @i
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3ifirs agqyst ABCD 2|

4. Ip fo=m
6.9 em 6.2 cm -\
Q
ITHT & Ya-
4 J T PQ G Wil

1

2. P ® &g AR 4 I90 Brsar o1 T e

3. Q P I AFBR 5 JM0 s P T1T |

4. Q P o5 TEdR 5 AM0 BT &1 T @I 3 uge I @ S
W Fredr gl

5. 5 P o qHPR 6.2 JM0 FHam &1 I @ S Q | Wi T
Y B R R Hredr 2l

6. P,Q,Rd3S & e g8 Y@ @il

afire agyst PQRS 2|
5. IBfeA
D 4 cm C A 6 cm A\D
/
= g
13} o ;7<<2f7mn
© o 4 cm
90° 90°
B AN
A 2.7 cm B 3.5 cm C
ITAT & Te-

1. 3.5 9 T TS &1 IE@EUs BC Wife|
2. B W 90° & P RHR ! TEIdT F ST
3. B & &g AR 2.7 I F5a1 e v a1g e
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A P &g AR 6 I s dax v g e

5. C @ &g AFPR 4 QA 5501 6= U o7 o 51 A I oY
TE I19 & D R e 2

6. BIWMIA, AT CIH D Har g @m @l
31firs Tgyst ABCD 2|

6. IBRE
; C
b 44 em . \4D 44cm C
Y
?, é % 4.1 cm
o —
o ‘H /'/5°
750 /X B
A 5.6 cm B 5.6 cm
T & Ua-

1. 5.6 I @S O I@NRIS AB @i

2. WHR B TEal A A fg W, 75° B BT a7 927 A ¥ 3.3
JM0 s oiaR U T 9 @1 B Hieal g Fial 3 g D
W Hredr 2l

3. D @ &< AR 4.4 I 5501 R U I AT a9 B Y
&% AFGR 4.1 JHI0 F5aT 6o U a9 39 @M Bl Biear gaTl
@ar 571 89 C R Plear 21

4. DI CTAC ¥ B P A g5 3@t @il

e agyst ABCD €|
7. IP o=
D16cem C
D 1.6 cm C
=Y
5 8 4
9 N <
<t <t
A 60°
5.6 cm B A 5.6 cm B
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ITHT & Ya-
1. 5.6 9 TS & Uh WS Wire|

2. A P B¢ AFI 60° P BV RPR o EIal I Wifae an
4.5 I Br5am AaR A B s IR UH IT ¢TS5 59 ' D'

W Fledr &l
3. B 42 fsar o au D ¥ 1.6 I F5am & T0 e 3
WRER C R Hled 2l
4. D3 B3I C o e g @ @
3ifire aqyst ABCD 2l
8. 3% fr=m

5cm

5.

LV

5.5 cm

3.6 cm

ITAT & UE-

1. BC 5.5 IM0 TETS BT IWRIS Wi

2. T P FEHA F B W 125° AT C W 80° & PHIUT FANI g
3G |

3. CI5SIAMANMBIZ6INPFIUIE MNATDR
Bled &1 A D aa DA C & FHar g8 3@ @i

3ifire aqyst ABCD &1
9. % for=
c\
7
r/ %
0,
A
5.1 cm B

o)

S5cm A~

2.

5.1cm
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ITFT & Te-

1.
2.

5.1 I THETS BT XEES AB WiRe|

A R RPR P T J 60° 92T B R TS Bl Tl I 85°
&% PIUT T g A ¥ 4 90 I B F 2.5 I 3 Bt dax
IO @M SN HIMDIC RERET &l DIC g C A B I
fHem g5 @ @i

afire agys ABCD &l
10. 3% R

0] \AL )

ITHT & ga-

5.

6.4 I THETS HT @GS BC Widw|

B @ &g AMGR IRBHR B! TeTaar ¥ 120° &7 dr C W 105° &
PIOT SIS

B ¥ 3.6 9 &t 5 e U I19 T S A R PledT gl
A R RER P TEIAT § 75° BT HIUT S

(A R 60° P VT RPR I F1AT qAT R 3T 3MT 60° H
DIV ST ST PIUT & 2T §RIER U FR 30°—-30° F PIUT §91¢
qAT 30° B PIUT & &l SRIER HNT IR 59 YPR 15° B HIUT §
FMEM| 60°+15° = 75° BT HIUT &4 SE )

75° BT BIVT TR gs @1 C F 105° BT HIVT TR g5 T DI
D R Fredl &1 A & D @ e

31frs Tqyst ABCD 2|
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S R
70°

. 5.2 cm

P 120 — o1 Q
5.2 cm

ITAT & US-

1. 5.2 99 @S B IEES i

2. PR RBR B FETal F 120° T Q R Tl Pl TE=IdT I 80°
P PIUT ST

3. Q9 5.2 I a1 eiex v T & S R W Bedl 2

4. R WR T B FEIT H 70° B HIUT a1 g I@T Wialt 3 120°
& PIT B IGT B S R Bredl 2

5. S R & fHamn

3ifirs aqyst PQRS 2l

12. 7% =

/-QN/R

4 cm
120°
0° 120°
P

4 cm

ITAT & TE-

1.
2.

4 I TTETE BT IWRES PQ Wi
P R WRHR B FEIaT | 60° T Q W 120° & BHI0T §H &5
@ i |
PQ 4 JM0 FCT AT Q fo7g R RBR B FETIAT | 60° HT HIUT
|
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4. R 60° $ VT FARI g5 3@ I 3 Fra1 311 PX &1 S fog

W Bedr
ifire TSt PQRS &1
13. 3% A
S R
75 100
g
10
©
b 100° q
5cm P 5 em Q
ITAT & UE-
1. 5 I oTs B @RS PQ S|
2. v ZLP+4Q + ZR + S = 360°

100°+£Q +100°+75° = 360°
275°+/Q = 360°
. ZQ =360°-275° = 85°
. ZQ =85°,Q fig W I & Fgrar A o &l
3. Qfagd 5 Mo & Bram &1 I FW P 3R Pred § o R
f&g 2l
(FHTT PIOT T FTe T YTE 8l &1 FACE 5 FHI0 BT Yo
QR =fd T £1)
4. R f&g w100° & o1 i B TEIAT I §9 &

100° &7 PIUT AR gs @ BT 3 TgId & 3 RX & S W
PIedl & TUT Tg 75° BT BT §1H 2

afire agyst PQRS &1
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AT 14 B

5.2 cm

&1- BF 39 a2 &1 YN B [ U FHIR AgYsT & (ddvi Th
TR BN FAIGHIT B &

S?TWA0=%

AC=%><6.7=3.35'@ﬁ13ﬂ'\’

BO:%BD:%xG:Hﬁl%ﬂgﬂWWAAOBm%“

5% AB = 5.2 991, AO = 3.35 39 31k BO = 3 9|

ITFT & UE-

1.

2.
3.

AB = 5.2 99 @i

A B &g AR 3R Br5ar 3.35 I o U 19 e |

B @1 &g AMaR 3R Fr5a1 3 I ola gERT 19 eI S Ugd
Y B O R e 2

OA T OB & fiamse|

AO P C TP FgIax 39 YHR firermar f6 A0 = OC 3R BO &
D d% 39 YHR §g1aT 1 BO = OD

AB, BC 3R CD & fyeman|
ABCD 31 Ty 21
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D 6.3 cm o
o g
1> o
<H
A o3 B
.0 CIm
A 6.3 om b
ITFT & ga-

1. 6.3 9 P I@RIE Wial

2. A P bg AFBR 7.2 I o B ddR 9T B B B AFaR
4.8 3T B Fr5am diax T @ N B TR B C W Bed

3. A P Hg A9 4.8 I 9AT C B S5 AR 6.3 I o
Zoomi Y TU AU S RER DR Bed &l DHC d2am A I

forama|
3ifire aqest ABCD &1
3. I fem
\\]\) N /A,/C
N -
\\\ 2.6 cm //
\ P
R
A 6.4 cm B
T & -

1. 6.4 9 @S & IEES AB @il

2. AR RER D GEHAT T 2.6 T BT oTF 361071 3 N R el
gl

3. A9 3.5 9M o Far ek v T Wi
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4. C B® Hamnaur C d N &l e g & @il
5. BC & WAR A 9 AD @1 @il

afire agyst ABCD &l

4. 3P =

D Y%D

2>

m C 9'70

A 70° 2

<2 A 700\0 C o
70°
B 23
B2
B
ITFT & ge-—

1. U®WREE AX Wian a1 39 R Z B fawg (e #eg §) foran
o/ R dife & FErIar § 70° &I HIUT FA gE @1 OY Eid|

39 X1 @ U §¢Id g€ 37 ¢ T
P @ &5 qHax 3.1 & Brsar & <1 Tmg @l
OY WR 2.7 I a1 OZ WR 2.7 I a3t & a1 9™ eme i
%Al D 9 B forgalt W dred &l
5. A DTN DHC TB I fHam|
aifire aqyst ABCD &1
5. I% A

> 9cm T

AN /T

11 cm
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ITHT & ga-
1. AB =11 3% ¢a18 &1 XGRS Wil
2. A dUT B RPR P! FEIAT F FHHIT §918 |

3. A dY B 33U I A ®R 9 9 & T1T eWE 51 AX § BY
DI HAY: DI C R Bed € DA C & e

3ifire 3mad ABCD &1
6. 3% fo
D C
D C
7<6.4 cm 6.4 cm 7<
B
6.4 cm //_\\ //—\\
A 6.4 cm B
T & -

1. 6.4 I TS B GG Wi
2. AT B P $g AFoR 37 R THBU WHR ! FTeraal § §rr

g @t XY I @idi|
3. AdBY6.4 3 Feor & W AX g BY W @A 31 9L D
3 C R ®ed gl
4. DI C o e
ifire @it ABCD 21
7. 36 RE
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D C
&
()
o0
%0
2
A B
ITAT & US-

5.8 cm

4.5 cm \

Y

1. 5.8 I Pl TS BT Uh QRIS Wi
2. 9@ e fig o & ol S0 ReR o Ferar & Fuigeiord

|

3, Oﬁﬁmzs:z.Q@ﬁrésammsﬁOXaﬁAw
TAMOY HCRIEd2 BIC,CID,DIATNAIB

B! e

e aqyst ABCD &l

8. % i

D 4.5 cm

C

&
()
&

4.5 cm

W 4.5cm

>

4.5 cm

X
4.5 cm 4.5 cm
A 7.2 cm c
(0]
4.5 cm > 4.5 cm

Y
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ITAT & Ja-
1. AC =7.2 J9 oiaTs &1 &S Wil
2. AC & R&R & Gerar gafganfara fear

3. ATCH PEHAIR A5 AN B T AR ATCI X TY
318l & 3R T T i HHel: B § D W Pled &l

4. AJICIBTDFH fuemmi

e aqyst ABCD 2l
9. I =
\ 5cm
D D
6 cm C
o& g 3.2 cm
Q] ()
oy ~
75°
A 6 cm 1B A 6 cm
ITAT & Ue-

1. 1.6 I T F GRS GraTl
2. B R WRHR o Gl ¥ 75° BT BT §107|
3. B ® &g AR 4 I9 & 51 § vh Im @ s BX B C

R Bledl 2 A B dg AR 3.2 I Bsar dax dur ¢
Pg AR 5 A Frsar daR Iy e 3 RER D R Hed &l

4. A¥DIDIC P FHemal
e agyst ABCD &l

15 3T TRt

319 15
1. WU BRI
2. 3 o/l & I faRae B & &-
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(a) TJEHCID (b) oA, T
(¢) TR fiRifie 3R smudeR fuxifie
(d) TH I<THAD (e) S

. TR

4. Preffes 3 guReRE Hwe -

(a) SEHAD —UF O 3PN, 31 agHsh I fRI B, vh agwod
el Bl

(b) frsi— va N 3Pl @ Ysii/aRd Ged THIR agYyst
g € 3R orae RR (31 3neIR) T\ @ 9iaR TRal & gl
2l

(c) frifis-vs fifis 1% Bifada o gar & s s aa
remeRr @ € sk e fig ® fiea €1 s9@ v smER
(AT U6 agYsT) BT 81 v fiRifie &1 W 3ues ameR
B 3BT IR @ AT 2

. IR A o1 FAN TR I BT ST BISTE -

8, 6, 30, 4

. faft= wwae sieforal & 1 faRae foman smavamar FrafelRaa

TP g & e e & -

(a) af (b) T 3R 3maa

(¢) Frst 3R amaa (d) Pyt

. 39 SgBe® o1 AW SARE Sl FrEifed d | ud® e B AsaR

ST ST hell & :

(a) PR fRifts (b) SCH RIS
(c) wCHIIY frsH (d) PrEeR s
(e) PYsER frsn (H TR fRifHE
(g) TR fRifds (th) ==
. W R
L (P I (@) Ja

(M wa ([) 39>
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(5) 3™y () A

(B) I

2. 10 3. 10

4. 2 5. 2

1. (b) 2. (d) 3. (d)
4. (b) 5. (d)

Teh 9Hed 3R Teh
16 TG T ST

™ 16 A

1. ma’aﬁ&ﬁw:% (AR Y3737 & A) x $
=%(15+8)><10
=%x23><10 =115 aif IJ0

2. IAATIHR T BT &FBA = — (TR YA B AT ) x 5

(40 +22) x 12

== x62x12 = 372 Tif Aex

N[ N|[H N[

3. Waaﬁwzé (BTl FHITR 4T + TARI AR 451 ) X 30
240 =%(25 +x) X 10

240 = %(25 +x) x10
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E2l) 5(25 +x) =240
125 + 5x = 240
5x =240 -125

5x =115
115
===
x =23 3

4. ma’aaaﬁroz% (FAR Y30 & A x S

x 23

500=%><50><$w

a1 %x50x§3=500

25 x $ = 500
S=—2=20
25
3 =209

5. mﬂmzé(x +2x) x14

210 = %(3x) x 14

a1 7 x 3x = 210
21x =210
210
X =—
21
x =10 3
ar AR T =10 x2 = 20 I
FR-10 I, 20 I

. 1 q (o}
6. THAS B &TBe =§(ng3ﬁ$ru‘m)x3s
1
330 =§(5x +6x) x12
1
330 =§><11x x12
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E2l) 6 x11x =330

330
X = =
6 x11
x=5
37T: a0 =bx =5 x5 =253

6x =6 x 5 =30 JH
7. Ww%w=%(%ﬁmﬁam+a§ﬂw%gm)x%

192 =%(8+x)><16

192 =%(8+x)><16

g7 88 +x) =192
64 +8x =192
8x =192 - 64

8x =128
x=%=16@ﬁfl
8
8. WY difsTe|

9. mezl

(AR Y3TI3T & A1) X F

N |

384 = %(Sx + 5x) x 12

384 =%><8x x12

1 8x x6 =384
384
x:
8x6
x=8
37d: FARR YTU = 3x
3x8 =24 99,
5x = 5 x 8 = 40 JT|
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10. mam% (TECTT FHIAR YT + IR FHIR YT ) x $

180 =%(n+x+6)x9

180 =%(2x +6)x9

T 9 x(2x +6) =180 x2

{ crossmultiply 3R W)}
18x + 54 = 360
18x = 360 — 54 = 306
x = 306 =17
18

TR Y0 = 17 JH q2117 + 6 = 23 T8

11. Wwﬁﬁﬁmzé (FHIR YT B AM) x 5

=%(1O +25) x15

:§x35x15=%=262.503ﬁﬁ'&
UMY @ BT @ = 896 X &%

=262 .50 x 4 =1050 .00 3UT|
12. D x

C

10 cm 8 cm 10 cm

A X

L
AL =+10% - 82 = /100 —64
=36 =63

. 1 . o
HHCIS B &P = (FATR YT BT AM) X S

TIAS BT URAT = TR Y37 BT AT
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10 +10 +6 +x +x = 52

26 +2x = 52
2x =52 -26 =26
x=22—6=13ﬁ

FHR Y0 = 13,13 +6 =19 J#
. 1 1
WWW=§(13+19)X8=§><32 x 8 = 128 i I

3 16 B
x gRAT X 3id:fHsar = —5ar

1. HITYS PI &% (A) =

x5x10 x9 = 225 a1 I

MM—* l\o\r—* l\')\r—a

2. THIGYS B &%l (A) = =%x7><8x6=168aﬁ%n-‘ﬁ

2
3. THEgYST BT &G (A) = xtrﬁmvx\/(ar@uﬁsm)z (H:”)

/ 2
2 (6
X9 x6,/(4) (2)

X9 x6~16 —

X9 x 67

X9 x6 x2.645
=71.415 T Q|

4. (a) FAYCYS B &TBA = 3I (Y3TT) 1 SPTs

_3fx7x7
a 2
| 3x1.732 x 49

2
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_ 254.604
T2

=127.302 aif ¥

(b) THYCYST BT &ABA = 3‘2@ % (w)z

=3’;/§x9x9

 3x1.732 x81
B 2

=210 .438 T I |
5. AHINTHS BT &F%e = 21 ++2)a® = 64 95 f ;|

(a) =2(1+1.414) x8 x8

=21 +1.414)x8 %8

=2 x2.414 x 64 = 308.992 T I
(b) =21 ++2)a?

=201 +1.414)x5x%x 5

=2(2.414) x 25

=2 x2.414 x 25 =120 .7 aif Iy

6. fr=ifda sds 3gfty gRT ORT T &Fhet S DIfSTE
(a) 3MHRT & 2 HATE T &chet + 1 aif bt &

F E
§90° 20 cm
A I_S 20 cm
10 cm N
g
[e]
—
B C
2 3
><4f y HEITZ + (‘H,TTIT)2
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:ZXfx20 x 20 +20 + 20

=1.732 x 200 + 400
=346 .400 + 400 = 746 .4 Tif |
(b) D

8 m

A 10m
3G ABCDE &1 &t =
TAGETE A ADE &1 8% + TfgaTg A ABD BT &t +
THfgaTg A & BCD &1 &vhet

JufEaTg A &1 &0 = %\/(4192 —a?)

& @ = THIGATE A B 3RHM YT B T Ts |
b = FAGETE A B FHM YT B AT |
wﬁmgAADEasraozg\/m

12
:Z‘/‘L x8x8—-12 x12

=3./256 —144
= 3112 _21112
=3J2x2x2x2x7 é%
=3x2x27 2] 14
—12 x2.646 7
=31.752 aif I

THEETE A ABD &1 &0 = %\/(4192 -a?)
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=%\/4 x12 x12 =10 x 10

= 10 576 —100

=E 476

:Ex21.82
4

= 54 .55 aif A
'ﬂnﬁa@ABCDasrafroz%m

:%\/(4 x10 x10 -12 x12)

= 12 400 -144

= 34256
=3x16 = 48 a7 I
QR 3TTPIcT BT & = 31.752 + 54 55 + 48
=134.302 & I
7. Fifea TICys &1 aF%a 71 DI :
343 (3am)?
2

_3><1.732 x13 x13
a 2

8. UUYSTeR WA ABCDE &1 &79%a w1 diore S g
frfaRaa E-

SCHST BT & =

= 439 .06 oI I

E
40 |m
D
w0 HE 95 m
A H;,o G
50 m m

20| m

B
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&1 31 & 6 vayst ABCDE &1 &3t
= AABG & 810 +A AEG &1 &0 + A EHD & &%

+BFC &1 &0 + 9%aad HDCF &1 &3%d

=1><80><50 +1><80 x 70 +1><40 x 25
2 2 2

+%><30 x 20 +%(25+30)><60

= 2000 + 2800 + 500 + 300 + 55 x 30
=2000 + 2800 + 500 + 300 +1650
= 7250 T Hex|

YT BT &FAB =

AALG &1 80 + Tgcid LNFG &1 &80 + AFNE &1 &0 + Ivdd
ABCL &1 &0 + 9cid LNCS &1 &0 + A DBE &7 &0

=%><30><40 +%(40+42)><60 +%><42 ><45+%(36+54)

x70 +%(54+46)x20 +%><46><45

=600 + 2460 + 945 + 3150 +1000 + 1035
= 9190 T Y
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154 #r2 2. 70 _9

36 I

. (o 2. (a)
3. (b 4. (a)

3T T3 R ST

17 N T AAHA

A 17
1. ﬂﬁﬁﬁéﬁ?ﬁﬂﬁﬂ%zZﬂrh=2x%x7xl5

= 660 aif
TREGIT 96 BT THUT U1 &0 = 27r(h + 1)

:2x¥x7><(15+7)

:2x%x7x22 = 968 T M|

2. TRIABR I6 BT ah T &G = 2nrh
2nrh = 88

g x17 x14 = 88
88 88 x 7

T17x14 22 x14
o N = 2
3. TEGAIGR 9 BT A
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= nr2h

=%x3.5x3.5x8

=11x28.0 = 308 T 9

4. TEIABR S0 BT G = r2h = 3000
|2 _ 3000 _ 3000 x7

w22 x20
2 150 x7 _ 1050
22 22
P2 2925 _ 4799
11
r=J47.12 =6.9 =7 39|
5. SEFIBR bl Bl A (LmRar)
nrh = 2156
h:21526
nr
g =14 A
.'.ﬁﬂ:%:ﬁ‘r
_2156><7
22 xTx7
=14 AkX|
6. AR GRT 1 TFHR § Tell T3 G = THYOIT &FBe
=2nrh
100 TEERT H Tl T G (I TN &%) = 2mrh x 1000
84 22 120
=g h x1000 = — x 22 x === %1000
X X X 100)( 7 XlOOX
= 3168 #i02
7, TE0 3O BT AT nr?h _ﬁ_1_4
" gER o I ATgeH (r)2 r2
nl—|h —
2 4
1
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8. 1 JeHIPR I+ &l dgotgbc?lu &ABeT = 2nrh
2x22 48

X —— X7
7 100

:44X48a-ﬁﬁ
100

.-.12WWWWW%&?%|

5 %0 Uiy a1 Dex AT R BT @ = 44 x 48 x12 x 5
100

=1267.20 %0

9. IIHR HU BT MG = 17 2h

:%x7x7x22.5

= 3465 g7 Aex gy
TV BT AARD Ib IS = 2mrh = 2 x 22 x T x22.5

=990 g Hex

IHIT TS BT ToRaR BH BT T = 990 x 3 = 2970 70
10. SETBR as BT 3maa-
=nr2h
:nxljxlfxo.zwﬁ
o1 BT 3 = nr2h

4.5 4.5
ZEXTXTXH)EH@I?[

- : S BT 3T
! B T =
aas &1 3madT
4.5 4.5
TX—X—x10
2 2

1.5 1.5
nXx—x—x0.2
2 2
_4.5><4.5><100

1.5x1.5%x2
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=3x8 x50 =450 faH
FR = 450 Faap

11. fHeieR &1 3maH = nrlh = 272 X 220 20 . 9 o

u‘vrﬁrsmaqza‘g(gm:a)zswxsmﬁ
S :ﬁqﬁ?,?asrsﬂ?m:r
ST LRl T T 3TIa
2220 x20 X9
S 7TX2x2x8%x8x%8

@—5 52 JH|

3584
2 ><22 70
12. U137 (deHIDBR) BT 918 =2nrh = x 21
3T ( ) gd T = 27 - 200
= 46 .2 T e

UISY ! §T§T A IR AN TR & Fd = 46 .2 x 10 = 462 .0 T

18. S¢H &1 §1&T 3 = 1 2h
=1 x20 x20 x & = 4007h T I
9 BT S8 3 = 1r2h

N [P em

=1

=n x15x15 x h =225%h
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